

ІСХ
ИІІ

ОТ ПОКАЯНИЯ
К ВОСКРЕСЕНИЮ
РОССИИ



Чудотворная икона Святых Царственных Мучеников

ОТ ПОКАЯНИЯ К ВОСКРЕСЕНИЮ РОССИИ



Санкт-Петербург • 2004

**По благословению
АМВРОСИЯ,
архиепископа Иваново-Вознесенского и Кинешемского;
НИКОНА,
архиепископа Уфимского и Стерлитамакского;
ВЕНИАМИНА,
архиепископа Владивостокского и Приморского;
ИППОЛИТА,
епископа Тульчинского и Брацлавского
ДИОМИДА,
епископа Анадырского и Чукотского**

Бесчисленные бедствия терзают наше Отечество, и все больше людей сознают, что эти беды – последствия тяжких грехов вероотступничества, клятвопреступления и попустительства цареубийства. Но Россия в целом еще не примирилась с Богом.

Когда христианин каётся, но разрешительная молитва над ним не состоялась, прощен ли Господом грех? Подобный вопрос стоит сегодня перед кающейся Россией.

400 лет назад благодать разрешительной молитвы святых Патриархов Иова и Ермогена, освободившей русский народ от тех же грехов, возродила Россию. На основании этого исторического precedента – покаянного чина 1607 года, – а также призывов к покаянию Патриархов нашего времени, от Тихона до Алексия II, был составлен покаянный и молебный канон ко Пресвятой Богородице о разрешении грехов против Бога и Царя и проект чина всенародного покаяния, которые публикуются в настоящем издании. Бог даст, как и в Смутное время, наш народ вновь привлечет к себе Божию благодать, ведущую от покаяния к воскресению России.



Часть первая

НЕРАСКАЯННЫЙ ГРЕХ

Грех цареубийства, произшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не расказан... этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании.

Из Послания Патриарха Алексия II

Вступление

Вероотступничество русского общества, клятвопреступление правительства, военного руководства, армии и Синода при молчаливом попустительстве всего народа привели к страшному греху цареубийства и последующему крушению Российской империи. В этом падении повинен весь народ: руководящие, безусловно, более, руководимые — менее, но повинны все, подобно тому, как вина за беззаконное убийство Иисуса Христа руками непосредственно римских воинов легла на весь иудейский народ.

Оправдывая, или не осознавая, или не осуждая, не скрушаясь о грехах вероотступничества и попустительства цареубийства, не умоляя Бога о прощении за них отцов наших, мы сами являемся не только носителями последствий этих грехов, но и причастниками вины отцов и их нераскаянности. К тому же, злословия (Мф. 5: 21–22), клевеща (Ис. 59: 13; Рим. 1: 30) и осуждая Государя (1Кор. 2: 14–15), не принимая православного учения о Помазаннике Божием, следя противоположной идеологии, не почитая прославленных Церковью святых Царственных Мучеников, мы уже сами своими грехами связываем себя с грехами отцов. «Я Господь, Бог твой... наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня» (Исх. 20:5), «Я всемеро увеличу наказание за грехи ваши, и сломлю гордое упорство ваше» (Лев. 26: 18–19), — и все это для того, чтобы мы смирились и наконец-то покаялись, «ибо Господь, кого любит, того наказывает» (Евр. 12: 6).

«Всемилостивый Господь может пресечь наказание на детях, если будет показано истинное покаяние и

молитва* к Нему, Отцу Небесному, о прощении, — пишет сербский святой Николай (Велимирович). — **Когда Господь простит умерших грешников, тогда их грех не ляжет тяжким бременем на плечи потомков.** В этом и есть смысл молитвы за умерших — чтобы Господь простил им грехи и чтобы, следовательно, наказание не пало бы на их потомков».^{**}

В 1607 году, когда в Успенском соборе Кремля русские люди после содеянных грехов клятвопреступления и попущения убийства законного наследника престола царевича Димитрия, а затем царя Федора приносили покаяние, то в особой **челобитной** они просили прощения у Патриарха Иова не только за себя, но и за всех соотечественников, даже за умерших: «*И ныне от твоего же святыни и разрешитися ищем, да не токмо еже мы живи суще во граде сем, но и о всех православных христианиях, иже во всех градех страны сея живущих, да не точию о сих сим прощения и разрешения, но и о тех, иже света сего отшедшия отцы и братию нашу, и о тех молим и просим от твоего же разрешитися святыни...*». Святая Церковь заповедует нам молиться о прощении грехов усопших, напоминая, что «*Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы*» (Лк. 20: 38).

За всеусерднейшее всенародное покаяние с постом и слезами Господь отменил пророчество о наказании Ниневийского Царства: «*И увидел Бог дела их, что они обратились от злого пути своего, и пожалел Бог о бедствии, о котором сказал, что наведет на них, и не навел*» (Иона 3: 10). Но если Бог, увидев покаяние, отменил пророчество о наказании ниневитян, то не убоимся ли, что Он может отменить и пророчество о воскресении Российского Царства — за нашу нераскаянность?

* Все полужирные выделения в тексте издания сделаны составителями; курсивные полужирные выделения принадлежат цитируемым авторам.

** Св. Николай (Велимирович). О трех важных вещах // «Христианская жизнь», Клин, 2004, с. 167.

Когда христианин каётся, то он не обретает полного прощения, пока не исповедует грех и не будет прочтена над ним разрешительная молитва. По определению святителя Макария, митрополита Московского, «Таинство покаяния есть такое священное действие, в котором пастырь Церкви, силою Духа Святого, **разрешает кающегося и исповедующегося** христианина от всех грехов».* «Что происходит в это мгновение в душе, известно всякому, искренне кающемуся, — пишет Феофан Затворник.** — Потоки благодати от главы разливаются в сердце и исполняют его отрадою... Это тайна Господа Целителя и Успокоителя душ...».

Таким именно образом: через **покаяние, исповедь и разрешительную молитву — весь народ** наш в Смутное время обрел **прощение** своих тяжких грехов.

Благодать прославления мученически убиенного святого цесаревича Димитрия, через молитвы и возвзвания святого Патриарха Ермогена подвигла русский народ к всенародному покаянию. И мы верим, что благодать прославления святого Царя-Мученика Николая, Помазанника Божия, и всей его Августейшей Семьи тем более подвигнет нас к **всенародному покаянию и прощению о разрешении**. Тогда, несмотря на наше столь сложное и трудное время, восторжествует любовь, как передал из заточения через старшую дочь Государь: «Отец просит передать всем тем, кто ему остался предан... Он всех простил и за всех молится, и чтобы поняли, что то зло, которое сейчас в мире, будет еще сильнее, но что не зло победит зло, а только любовь».****

* Свт. Макарий Московский. Догматическое богословие. Т IV СПб, 1852, с. 240.

** Свт. Феофан Затворник. Путь ко спасению. М., 1895, с. 165.

*** Житие святых Царственных Мучеников. М., 2001, с. 28.

ПОСЛАНИЕ

**Патриарха Московского и Всея Руси АЛЕКСИЯ II
и Священного Синода Русской Православной Церкви
к 75-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи**

**ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ ВО ХРИСТЕ архипастыри,
пастыри и чада Церкви Русской!**

С сугубой молитвой и с особой болью в сердце мы воспоминаем скорбную годовщину. Семьдесят пять лет назад, в ночь с 16 на 17 июля 1918 года, была совершена беззаконная расправа над Императором Николаем II и Его Семьей. По приказу властей были лишены жизни люди, вся вина которых состояла в том, что они принадлежали к царствовавшей династии. Императорская Семья безропотно приняла выпавшие на ее долю страдания.

Узнав об убийстве Царской Семьи, Святитель Московский Тихон с церковного амвона свидетельствовал: «...На днях совершилось ужасное дело: расстрелян бывший Государь Император Николай Александрович... и высшее наше правительство — Исполнительный Комитет — одобрил это и признал законным. Но наша христианская совесть, руководясь Словом Божиим, не может согласиться с этим. Мы должны, повинуясь учению Слова Божия, осудить это дело, иначе кровь расстрелянного падет и на нас, а не только на тех, кто совершил его...».

Грех цареубийства, произшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого

закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании.

И сегодня мы, от лица всей Церкви, от лица всех ее чад — усопших и ныне живущих — приносим перед Богом и людьми покаяние за этот грех. **Прости нас, Господи!**

Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора.

Какое бы место ни занимал в истории Император Николай II — убийство Его и Его Семьи остается страшным уроком истории. Урок этот учит нас тому, что тщетны попытки построить благо народа на крови. **Начало русской истории было отмечено убиением святых страстотерпцев Бориса и Глеба, и не в сем ли грехе коренятся последовавшие за ним народные беды?** В начале нашего века, решив строить жизнь по-новому, вожди страны снова начали с преступления. Вскоре после этого Россия утонула в крови, оказалась ослеплена жаждой насилия и безумием вражды.

Ныне, отрекаясь от грехов прошлого, мы должны понять: благие цели должны достигаться достойными средствами. Созиная и обновляя жизнь народа, нельзя идти по пути беззакония и безнравственности. Совершая любое дело, даже самое доброе и полезное, нельзя приносить в жертву человеческую жизнь и свободу, чье-либо доброе имя, нравственные нормы и нормы закона.

Задачей Церкви является служение, направленное на внутреннее преображение народа Божия, на его нравственное совершенствование. Для этого нам,

чадам одной Матери-Церкви, надо остро прочувствовать единство наше в Теле Христовом, члены Которого, будучи непохожи друг на друга, вместе суть одно (1Кор., гл. 12). **Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знаменем единства.** Пусть нынешняя скорбная дата соединит нас в молитве с Русской Зарубежной Православной Церковью, возродить духовное общение с которой в верности духу Христову мы искренне стремимся. Пусть не нарушает мира церковного и неоднозначное отношение архипастырей, пастырей и мирян наших к вопросу о канонизации Императора Николая II и Его Семьи. Призываем всех вас молиться, чтобы Церковь смогла вынести об этом суждение в духе соборного согласия, не уступая давлению суетных мирских настроений. Тогда и только тогда суждение это будет действительно выражением голоса Церковной Полноты, принесет пользу Церкви и Отечеству.

Мы призываем наши высокие гражданские власти возобновить детальное расследование убийства Императора Николая II, Его Семьи, членов Императорской Фамилии и Их родственников. Руководить таким дорасследованием должна авторитетная и полномочная комиссия, в которую могут войти представители Церковного Священноначалия, органов высшей государственной власти, ученого мира, церковной и светской общественности. Комиссии этой необходимо рассмотреть все аспекты екатеринбургского преступления – нравственные, правовые, политические. **Это нужно не только для успешной исторической истины, но и для того, чтобы государственная власть законодательно осудила совершенное злодеяние, восстановив тем самым преемство своей верности закону и нравственности.**

Всем нам да дарует Бог быть ревностными в стремлении исполнить заповедь Его: «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5: 48). Пусть все дела, слова, помышления наши будут достойны нашего христианского звания. И да не посягнут они нас пред лицом Господа, Который «будет судить вселенную по правде, и народы по истине Своей» (Пс. 95: 13).

Патриарх Московский и Всея Руси АЛЕКСИЙ II,

Члены Священного Синода:

Митрополит Киевский и Всея Украины ВЛАДИМИР,

Патриарший Экзарх Всея Белоруссии

Митрополит Минский и Слуцкий ФИЛАРЕТ,

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский

ИОАНН,

Митрополит Крутицкий и Коломенский

ЮВЕНАЛИЙ,

Председатель отдела внешних церковных сношений

Митрополит Смоленский и Калининградский КИРИЛЛ,

Митрополит Оренбургский и Бузулукский ЛЕОНТИЙ,

Архиепископ Калужский и Боровский КЛИМЕНТ,

Епископ Тверской и Кашинский ВИКТОР,

Епископ Таллинский и Эстонский КОРНИЛИЙ,

Епископ Владимиrский и Сузdalский ЕВЛОГИЙ,

*Епископ Чимкентский и Целиноградский ЕЛЕВФЕРИЙ.**

* Послание было обнародовано 18 июля 1993 г. Опубликовано в «Журнале Московской Патриархии» № 6 за 1993 г. и в православных газетах – частично или целиком. Некоторыми властями было зачитано с амвона; читалось в храмах. Публиковалось также в светских изданиях: газетах «Московский комсомолец», «Известия», «Московские новости».

ПОСЛАНИЕ

**Патриарха Московского и Всея Руси АЛЕКСИЯ II
и Священного Синода Русской Православной Церкви
к 80-летию убийства Императора Николая II и Его Семьи**

ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ ВО ХРИСТЕ Преосвященные архипастыры, досточтимые пастыри, боголюбивые иноки и инокини, все верные чада Русской Православной Церкви!

В этом году 17 июля исполняется 80 лет со дня убийства Российского Императора Николая II и членов его семьи. Время все дальше уносит нас от того дня, когда было совершено это злодеяние. Несколько поколений за это время успело сменить друг друга, но память о совершенном беззаконии, **чувство вины за его нераскаянность не изгладились в народе нашем.** Убийство Царской семьи – тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны. Покаяние же в нем должно стать знамением единства наших людей, которое достигается путем не безразличного соглашательства, но вдумчивого осмысления произошедшего со страной и народом. Именно тогда оно будет единством не по форме, а по духу.

Сегодня, как это было и пять лет назад, когда мы обратились к пастырям и пастве с Посланием, посвященным 75-летию екатеринбургской трагедии, **мы снова свидетельствуем, что «грех цареубийства, произшедшего при равнодушии граждан России,**

народом нашим не раскаян. Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора».

Пусть воспоминания о содеянном преступлении подвигнут нас совершить в этот день **всеобщее покаяние в грехе вероотступничества и цареубийства**, сопровожданное постом и воздержанием, чтобы Господь услышал наши молитвы и благословил Отечество наше миром и процветанием.

В этот день мы призываем и благословляем архипастырей и пастырей нашей Святой Церкви совершить панихиды с поминовением убиенного Императора Николая II, супруги его Императрицы Александры, их чад – Ольги, Татьяны, Марии, Анастасии, Алексия, их верных слуг и всех в годину лютых гонений за веру Христову умученных и убийденных, их же имена ведает Сам Господь.

Призывая к этому, мы глубоко сожалеем о том, что скорбная годовщина убийства Государя и его Семьи омрачена ожесточенными спорами вокруг вопроса об останках, найденных под Екатеринбургом.

В этот же день, 17 июля, в Санкт-Петербурге, в соборе святых апостолов Петра и Павла, эти останки будут захоронены. По заключению Государственной комиссии они были идентифицированы с останками Царской Семьи. Как известно, решение Комиссии вызвало двоякую реакцию в нашем обществе и в Церкви. Наравне с теми, кто доверяет выводам Комиссии, существуют и те, кто эти выводы не принимает. Суждение церковной и светской общественности

оказалось разделенным, причем разделение носит явно конфронтационный, болезненный характер. В этой ситуации Священноначалие, имеющее своим долгом заботу о единстве Церкви и содействие гражданскому миру и согласию, самой логикой возникшего конфликта призывается к тому, чтобы воздержаться от поддержки той или иной точки зрения.

Панихиды по убиенному Императору, его Семье и по всем умученным в годы гонений будут совершены в этот день в храмах Церкви нашей; будет совершена такая панихида и в Петропавловском соборе города на Неве. Это богослужение явится не актом признания или непризнания выводов науки относительно «екатеринбургских останков», а исполнением христианского долга, церковным ответом на просьбы совершить заупокойное богослужение при погребении этих останков.

Дорогие Преосвященные архиереи, всечестные пастыри, боголюбивые братья и сестры! Сегодня Полнота церковная неленостно подвизается, восстаницавливая порушенные святыни, воссоздавая облик Святой Руси. Благословляя эти труды, мы призываем вас вознести молитвы не только об упокоении Царской Семьи, но и о всех убиенных и погибших в годы лихолетья, **дабы в духе согласия, не уступая давлению суетного разномыслия, чуждого благу церковному, перенести нелегкое время, переживаемое ныне Церковью и народом нашим.**

«Итак, будем искать того, что служит к миру и ко взаимному назиданию» (Рим. 14: 19). «Сам же Господь мира да даст вам мир всегда во всем» (2Фес. 3: 16).

Патриарх Московский и Всея Руси АЛЕКСИЙ II,

Члены Священного Синода:
Митрополит Киевский и Всея Украины **ВЛАДИМИР**,
Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский
ВЛАДИМИР,
Патриарший Экзарх Всея Белоруссии
Митрополит Минский и Слуцкий **ФИЛАРЕТ**,
Митрополит Крутицкий и Коломенский **ЮВЕНАЛИЙ**,
Председатель отдела внешних церковных сношений
Митрополит Смоленский и Калининградский
КИРИЛЛ,
Архиепископ Казанский и Татарстанский
АНАСТАСИЙ,
Епископ Чимкентский и Целиноградский
ЕЛЕВФЕРИЙ,
Епископ Туровский и Мозырский **ПЕТР**,
Епископ Белгородский и Старооскольский **ИОАНН**,
Епископ Сыктывкарский и Воркутинский **ПИТИРИМ**,
Управляющий делами Московской Патриархии
архиепископ Солнечногорский **СЕРГИЙ**.*

* Послание обнародовано 9 июня 1998 года на официальном сайте ВЦС, в «Московском Церковном Вестнике» № 11 за 1998 г. и в «Журнале Московской Патриархии» № 7 за 1998 г.

Призывы к покаянию в новое смутное время 1918–2004 гг.

- 1918 г.** Святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, – с амвона Казанского собора.
- 1921 г.** Митрополита Антония (Храповицкого) – на Все-зарубежном Соборе.
- 1922 г.** М.К. Дитерихса – на Приамурском Земском Соборе во Владивостоке.
- 1925 г.** Редакционная статья в журнале русской эмиграции «Русская летопись».
- 1928 г.** Товарища Обер-прокурора Св. Синода князя Н.Д. Жевахова – в статье «Причины гибели России».
- 1934 г.** Архиепископа Серафима Соболева – в книге «Русская идеология».
- 1938 г.** Святителя Иоанна (Максимовича) – на Всезарубежном Архиерейском Соборе в Сермских Карловцах.
- 1941 г.** Архиепископа Серафима (Соболева) – в книге «Об истинном монархическом миросозерцании».
- 1953 г.** Святогорского схимонаха Никодима – в газете «Православная Русь».
- 1960 г.** Святителя Иоанна (Максимовича) – в слове по Царю-Мученику.
- 1970 г.** Архимандрита Константина (Зайцева) – в ряде статей.
- 1975 г.** Архиепископа Аверкия (Таушева) – в статье «Религиозно-мистический смысл убийства Царской Семьи».
- 1981 г.** Епископа Нектария (Концевича) – в слове перед прославлением святых Царственных Мучеников и всех святых новомучеников и исповедников Российских в РПЦЗ на Всезарубежном съезде русской молодежи в Сан-Франциско.

- 1993 г.** СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЯ II ИСВ. СИНОДА – в ПОСЛАНИИ к 75-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи.
- 1995 г.** Митрополита Иоанна (Снычева) – в книге «Русь Соборная».
- 1996 г.** Епископа Вениамина (Пушкаря) – в книге «Сила русского народа».
- 1998 г.** СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ II ИСВ. СИНОДА – во ВТОРОМ ПОСЛАНИИ к 80-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи.
Святогорских старцев: иверского иеросхимонаха Максимоса, иеросхимонаха Иоакима (скит Нила Мироточивого), схимонаха Григория (Кавсокаливия) – в изречениях о чудотворной иконе святых Царственных Мучеников.
- 1999 г.** Архипастырей Русской Православной Церкви – в посланиях Собору православных мирян «Всенародное Покаяние» и участников Собора – в выступлениях.
- 2000 г.** Святогорского иеромонаха Ефрема (Каруля) – в слове к военным в Чечне со Св. Горы Афон.
Редакционная статья о чине покаяния в газете «Православная Русь».
- 2003 г.** Редакционная статья «Клятва верности русского народа» в Иваново-Вознесенской газете «Царский путь».
Врача В.К. Невяровича – в книге «Благословенно Царство».
В книге «Монастырь в честь святых Царственных Страстотерпцев» под общей редакцией архиепископа Екатеринбургского Викентия.
Старца архимандрита Кирилла (Павлова) – в беседе с духовными чадами.

Призывы к покаянию

Святитель Тихон, Патриарх Московский и Всея России, с амвона Казанского собора 8/21 июля 1918 г., в день Казанской иконы Божией Матери:

«А вот мы, к скорби и к стыду нашему, дожили до того времени, когда явное нарушение заповедей Божиих уже не только не признается грехом, но и оправдывается как законное. Так, на днях совершилось ужасное дело: расстрелян бывший Государь Николай Александрович... **Мы должны, повинуясь учению Слова Божия, осудить это дело, иначе кровь расстрелянного падет и на нас, а не только на тех, кто совершил его...**».

*Россия перед Вторым Пришествием.
Изд. 2-е. М., 1994, с. 197.*

Единственной реакцией на призыв Св. Патриарха Тихона явился Приамурский Земский Собор (1922 г.). В масштабах страны подобной реакции не было. Как и Адам, наш праотец, по изгнании, сел против рая, рыдая, так не сразу покаялся и русский народ...

Из выступления М.К. Дитерихса на Приамурском Земском Соборе во Владивостоке (1922), избравшем его правителем Приамурского края:

«...И только с искренним покаянием в отступничестве, с горячим порывом массы к возвращению снова на путь исторических, святых начал своего единения в дружном, тесном, беззаветном и самоотверженном служении своей Родине, и только ей, народ обретал

прощение греха и возвращал Святую Русь к прежнему величию и славе...

По грехам нашим против Помазанника Божия, мученически убиенного советской властью Императора Николая II со всей Семьей, ужасная смута постигла народ Русский, и Святая Русь подверглась величайшему разорению, расхищению, истязанию и рабству безбожных русских и иноплеменных воров и грабителей...

Народ земли, разметтанной гневом Божиим, несет наказание за свой грех, несет тяжелый, но заслуженный крест за безумное попрание святого исторического закона, за уклонение в своем символе от исповедания чистоты веры Православной и от святыни Единой Державной власти от Бога...

Семя брошено. Оно сейчас упало на еще не подготовленную почву. Но грядущая буря ужасов советской власти разнесет это семя по широкой ниве Великой Матушки Отчизны. И приткнется оно в будущем **через предел нашего раскаяния и по бесконечной милости Господней** к плодородному и подготовленному клочку Земли Русской и тогда даст желанный плод».

*Православный Царь-Мученик.
М., «Паломник», 2000, с. 740–741.*

Осознание необходимости покаяния начало постепенно формироваться в среде русских людей, в рассеянии сущих.

Из речи митрополита Антония (Храповицкого) на Заграничном Соборе в 1921 году:

«Кто же будет отрицать, что февральская революция была столь же богоуборческой, сколько и противомонархической? Кто может осуждать большевистское движение и в то же время одобрять **временное правительство? Оно подняло руку на Помазанника Божия...**».

*Архиепископ Никон (Рклицкий). Жизнеописание
Блаженнейшего Антония, митрополита Киевского
и Галицкого. Т. VI. Монреаль, 1963, с. 36–37.*

Из редакционной статьи периодического издания русских эмигрантов «Русская летопись»:

«На всех на нас лежит ответ за кровь Государя и за гибель нашей земли. Одни, в безумии своем, восстали на власть, создавшую Россию; другие, по нерадению и малодушию, не сумели этот мятеж подавить; третьи, по невежеству своему, равнодушно взирали на крушение вековых устоев нашей Державы. **И все, и каждый из нас виновны** в том, что не сумели сохранить и уберечь Царя своего. И Бог карает за это русский народ. С падением Престола, со смертью Царя, всего лишилась Россия. Величие и славу, святыни и братства... все... все... и даже свое имя она потеряла... Все потеряла, и сама отлетела, как сон... И там, на далеком Севере, где в безымянной, неотпетой могиле покоится прах ее последнего Государя, там же легла и скрылась Россия. И будет лежать там дотоле, **доколе не склонит перед этой могилой колени весь Русский Народ и не оросит ее живой водой своего покаяния.** И встанет тогда из Царской могилы Россия, и грозно будет ее пробуждение...».

«*Русская летопись*. Париж, 1925, кн. 7, с. 7.

Князь Н.Д. Жевахов, товарищ обер-прокурора Св. Синода Царской России, будучи за рубежом, в статье «Причины гибели России» писал, вскрывая духовно-нравственные корни русской трагедии:

«Царь — выше закона. Царь — Помазанник Божий и как таковой воплощает собою Образ Божий на земле. А Бог — Любовь.

Доброта Царя есть его долг, его слава, его величие. Это ореол его Божественного помазанничества, это отражение лучей небесной славы Всеблажего Творца. Доброта подчиненных Царю органов власти — есть измена, воровство, преступление. Кто осуждал Царя за его доброту, тот не понимал существа Царской

власти, кто требовал от Царя твердости, суворости и строгости, тот сваливал на Царя свои собственные обязанности и свидетельствовал о своей измене Царю, о непонимании своего служебного долга и о своей непригодности ни Царю, ни России...

Ни один русский Царь не понимал своей Царской миссии столь глубоко, как понимал ее благодатный Государь Николай Александрович... В этом непонимании **русскими людьми природы Самодержавия и сущности Царского служения и выразилось главное преступление русской мысли, попавшей в жидо-масонские сети, и настолько глубоко проникшее в ее толщу, что не изжита даже до сих пор...**

Другое преступление русского народа выразилось в непонимании самой России и ее задач... Нет Царя — нет и России, и Русское государство неизбежно сойдет с пути, предуказанного Богом...

И пока русские люди не уразумеют миссии Самодержавного Русского Царя, пока не сознают, в чем заключались и должны заключаться задачи Самодержавия и Богопомазанничества, и не дадут обета Богу помочь Царю в осуществлении этих задач, до тех пор благодать Божия не вернется в Россию, до тех пор не будет мира на земле».

*Кн. Жевахов Н.Д. Причины гибели России.
«Новый сад», 1929.*

Из речи святителя Иоанна (Максимовича) на Всезарубежном Архиерейском Соборе 1938 года:

«Русский народ весь в целом совершил великие грехи, явившиеся причиной настоящих бедствий, а именно: клятвопреступление и цареубийство. Общественные и военные вожди отказали в послушании и верности Царю еще до его отречения, вынудив последнее от Царя, не желавшего внутреннего кровопролития, а народ явно и шумно приветствовал совершившееся, нигде громко

не выразив своего несогласия с ним. Между тем здесь совершилось нарушение присяги, принесенной Государю и его законным наследникам, а **кроме того на главу совершивших это преступление пали клятвы предков – Земского Собора 1613 года, который постановления свои запечатлел проклятием нарушающих их (см. приложение – сост.).** В грехе цареубийства повинны не одни лишь физические исполнители, а весь народ, ликовавший по случаю свержения Царя и допустивший его унижение, арест и ссылку, оставив беззащитным в руках преступников, что уже само собою предопределяло конец. Таким образом, нашедшее на Россию бедствие является прямым последствием тяжелых грехов, и возрождение ее возможно лишь после очищения от них. **Однако до сих пор нет настоящего покаяния, явно не осуждены содеянные преступления,** а многие активные участники революции продолжают теперь утверждать, что тогда нельзя было поступить иначе. Не высказывая прямого осуждения февральской революции, восстания против Помазанника, русские люди продолжают участвовать в грехе, особенно когда отстаивают плоды революции».

*Иеромонах Серафим (Роуз). Блаженный Иоанн чудотворец.
М., 2003, с. 836.*

В своих проповедях святитель Иоанн (Максимович) не раз указывал на тяжкий грех, тяготеющий на русском народе:

«Великий грех – поднять руку на Помазанника Божия, не остается и малейшая причастность к такому греху неотмщенной... Будем помнить, что это злодеяние совершено в день памяти творца Великого канона св. Андрея Критского, зовущего нас к покаянию. Глубокое сознание греховности содеянного и покаяние перед памятью Царя-Мученика требуется от нас Божией правдой. Но покаяние наше должно быть

без всякого самооправдания, без оговорок, с осуждением себя и всего злого дела от самого начала.

Иеромонах Серафим (Роуз). Блаженный Иоанн чудотворец. М., 2003, с. 856–857.

В «Слове по Царю-Мученику» (1960) святитель Иоанн, чья кончина в 1966 году пришлась на день памяти св. Иова, Патриарха Московского (19 июня / 2 июля), принимавшего покаяние у русского народа в 1607 году, говорит:

«Грех тот лежит на всех, пока не будет смыт искренним покаянием...»

В один день рухнули величие и слава Державы Российской, оплота мира во всем мире. Подпись Государя Императора Николая Александровича на акте отречения от Престола есть историческая граница, отделяющая великое и славное прошлое России от темного и мучительного положения ее теперь... Что же произошло в тот день?.. **Отступление народа от Помазанника Божия, отступление от власти, покорной Богу, отступление от данной перед Богом присяги на верность Государю Помазаннику Божию и предание его на смерть.** Лишен власти, а потом и свободы тот, кто все свои силы отдавал во имя Божие на служение России.

Перед нами, перед Русским народом путь восстания есть путь сознания греха и покаяние. Для возрождения России напрасны все политические и программные объединения: России нужно нравственное обновление Русского народа».

Алферьев Е.Е. Письма святых Царственных Мучеников из заточения. Джорданвилль, 1983, с. 438, 440.

В 1934 году в Болгарии выходит книга «Русская идеология» архиепископа Серафима (Соболева). На основании святоотеческого учения архипастырь говорит о том, что всему народу в целом необходимо принести покаяние в бунтарстве

против власти Помазанника Божия и через это вернуться к смиренной и благодатной вере наших предков:

«Эта смиренная вера будет спасительным достоянием для нас и для России только в том случае, если мы вступим на путь первого выражения смирения, т.е. **на путь покаяния во грехах своих, особенно в самом тяжком грехе нашем, в котором повинны активно или пассивно все русские люди**, — в грехе бунтарства против самодержавной власти нашего Царя — Помазанника Божиего. Этот грех является для нас таким тяжким потому, что имеет за собою утрату русскими людьми совести, удаление их от Церкви — ее веры, учения и благодати. Он есть верх или плод тех разновидных религиозно-нравственных тяжких преступлений, которые совершались русскими людьми в течение многих и многих лет».

*Архиепископ Серафим (Соболев). Русская идеология.
М., «Лествица», 2000, с. 82–83.*

В следующей работе «Об истинном монархическом мироизречании» (1941 г.) архиепископ Серафим вновь акцентирует внимание на необходимости покаяния:

«...Показывая сущность дела Христова, выясняя миссию Церкви и необходимость, согласно ее требованиям, иметь истинную веру, какую имели наши предки, мы говорим, что эта вера требует от нас **покаяния в тяжком грехе бунтарства против самодержавного Царя-помазанника**».

*Архиепископ Серафим (Соболев). Русская идея.
М., «Лествица», 2002, с. 169.*

После второй мировой войны схимонах Никодим (Карульский), бывший унтер-офицер Царской Армии, ставший воином Христовым на святой горе Афон и молившийся за Россию до последнего вздоха, писал:

«За русский народ, за освобождение его от сатанинской власти недостаточно одних молитв, хотя бы и

преусерднейших, — требуется всенародное покаяние с глубоким сознанием великого и тягчайшего греха — отвержения Божией власти над собой в лице Помазанника.

Разогнем Библию и посмотрим, как Бог управлял людьми. Согрешили перед Богом ангел и человек — первого ангела без милости Бог отоспал во ад на вечные муки, а человеку оставил милость Свою, послал его на землю каяться и обещал возвращение в рай, если он будет соблюдать Божии законы и повеления.

От того времени и начал Бог Свою властью управлять людьми, верующими в Него, и управлял от Адама непрестанно до Николая II, Императора, Помазанника Божия: сперва через посредство патриархов от Адама до Авраама и прочих патриархов включительно, потом пророками — от Моисея до Самуила, а от Давида до Николая II императора — через посредство благодати помазания в царях...

В наше злое время люди, потеряв веру в Промысл Божий, просили себе свободы, а Божию власть в лице Помазанника Божия отвергли.

Отвергли царскую власть, отдали убить Царя, освободили себя от Божественной власти — и подпали под сатанинскую власть.

Ох! Какой это тяжкий грех!.. **И согрешили в нем все русские люди, кто делом, кто словом, а кто помыслом, желанием и согласием. За этот великий грех весь мир страдает, а русский народ — больше всех.**

По правде Божией, “кому много дается, от того много взыскиуется”

Людям, свободным от прямой сатанинской власти, должно бы вменить **всеобщее покаяние. Если эти люди не видят нужды в таком покаянии, то большую вину налагают на себя за грех против Помазанника...**»

«Православная Русь» № 14 за 1953 г., с. 10.

В том же 1953 году Русская Зарубежная Православная Церковь объявила 17 июля днем скорби со строгим постом.

В 60-е годы редактор «Православной Руси» архимандрит Константин (Зайцев) проницательно предостерегал от возможных уклонений от пути истинного покаяния:

«Вне **всесело-покаянного** обращения к Богу всякая мысль о нашем будущем оказывается прожекторством, самое благонамеренное направление мысли силой вещей превращается в риторику и мечтательство, только отвлекающие от единственно возможного направления воли истинного христианина с момента возникновения Апостасии. Это распространяется даже на такое явление, как Православное Царство! “Монархизм”, “легитимность” как таковые, есть риторика и мечтательство, поскольку они получают, в условиях “Апостасии”, самостоятельную ценность: так отвлекается лишь сознание верующих от **единственно** доброго пути...

Иные старцы высокого духовного подъема предрекали восстановление России. Такое **упование** для нас всех законно. Но что может оно нам дать, если не одно только большое устремление к Богу, как во имя спасения души своей, так и во имя умножения и углубления этой же направленности сознания, у других русских людей! Все остальное было бы именно прожекторством, только оттесняющим и заглушающим **единственно** действенное в условиях Апостасии направление сознания — **покаянное обращение к Богу...** Восстановление Православного Царства представимо только в плане некого Сверх-Чуда **покаянного перерождения русского народа, и это в такой степени и в таком масштабе, который позволил бы Богу счесть Апостасию несостоявшейся**.

«Православная Русь» № 3 за 1970 г., с. 2-3; № 17, с. 2.

В ответ на попытки некоторой части русской паствы оправдать себя архиепископ Аверкий (Таушев) писал:

«Слабое утешение для нас в том, что непосредственное убийство Царской Семьи совершено было не русскими руками — руками неправославных и нерусских людей. Хотя это и так, но **весь русский народ повинен в этом ужасном беспримерном злодеянии, поскольку не противостал, не воспрепятствовал ему**, а вел себя так, что это злодеяние явилось выражением того настроения, которое к этому времени созрело в умах и в сердцах несомненного большинства несчастных заблудившихся русских людей... **Весь русский народ несет вину за этот тяжкий грех, совершившийся на русской земле**».

*Архиепископ Аверкий (Таушев).
Современность в свете слова Божия. Слова и речи.
Т. III, Джорданвилль, 1975, с. 298.*

Автору этих строк вторит епископ Нектарий (Концевич), ученик преподобного старца Нектария Оптинского, в слове, сказанном перед прославлением святых Царственных Мучеников и всех новомучеников и исповедников Российских Русской Зарубежной Церковью в 1981 году:

«**Смертный грех цареубийства тяготеет над всем русским народом, а следовательно, в той или иной степени над каждым из нас**».

Ежегодник «Православный путь». Джорданвилль, 1985, с. 45.

В то время как члены свободной части Русской Православной Церкви постепенно осознавали необходимость принести всенародное покаяние, внутри России царило затишье, и народ проходил страдальческий путь, неся крест последствий бого- и цареотступничества. Но вскоре после всенародного празднования 1000-летия Крещения Руси прозвучало слово русского Патриарха. Его Послание, подписанное всеми членами Священного Синода и вышедшее 16 июля 1993 года — в канун дня убийства Царской Семьи, явилось венцом всех призывов к всенародному покаянию, звучавших

в течение 75-и лет. Этот документ имеет историческое значение, однако, к сожалению, пастве, к которой обращено это Послание, его содержание неизвестно и доныне:

«Грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании.

И сегодня мы, от лица всей Церкви, от лица всех ее чад — усопших и ныне живущих — приносим перед Богом и людьми покаяние за этот грех. Прости нас, Господи!

Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора...

Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знаменем единства. Пусть нынешняя скорбная дата соединит нас в молитве с Русской Зарубежной Православной Церковью, возродить духовное общение с которой в верности духу Христову мы искренне стремимся...».

Полностью Послание опубликовано в настоящем издании на с. 8–11.

В 90-е годы из Петербурга на всю страну прозвучала всенародная проповедь митрополита Иоанна (Снычева):

«Не случайно обе величайшие русские смуты (начала XVII и начала XX веков) связаны с цареубийством...

История Православной Руси в ее высшем, духовном проявлении служит как бы органическим продолжением Священной Истории Нового Завета. Фигура Помазанника Божия, Русского Православного Царя есть с этой точки зрения видимый символ признания

русским обществом своего промыслительного предназначения, живая печать Завета, олицетворение главенства в русской жизни Заповедей Божиих над законами человеческими. Отсюда, кстати, и самодержавный характер царской власти – не земной, но небесной, по слову Писания: “Сердце царя – в руце Господа... Куда захочет, Он направляет его” (Притчи 21:1).

Собственно, цареубийство в духовном понимании есть бунт против Бога, вызов Его Промыслу, богооборческий порыв сатанинских, темных сил...

Вольно или невольно, сознательно или несознательно весь народ соучастует в цареубийстве хотя бы тем, что допускает его, не стремясь загладить страшный грех богоотвержения покаянием и исправлением. И лишь затем, ввергнутый в пучину нестроений и мятежей, в страданиях и скорбях сознает, наконец, свою ошибку. В начале XVII столетия на это потребовалось восемь лет. В XX веке – на исходе уже восьмое десятилетие смуты...

Смута начала XVII века дает нам хрестоматийный пример того, как народные нестроения и мятежи, омраченные цареубийством, едва не ввергли страну в окончательное и полное разорение, поставив ее на грань гибели и иноземного порабощения. Затем осознанное **соборное покаяние** в совокупности с соборным же действием по воссозданию державных устоев России – возродили ее буквально из пепла, на три столетия придая государству крепость и величие, о которых, казалось, обессиленная Русь не могла и мечтать. Возникающие при рассмотрении тех давних событий многочисленные исторические и духовные, нравственно-религиозные параллели могут многое прояснить нам в нынешних проблемах страны...».

*Митрополит Иоанн (Снычев). Русь Соборная.
СПб, «Царское Дело», 1995, с. 38-41.*

«Оглядываясь сегодня на русскую историю, можно уверенно сказать: на всех ее крутых поворотах

российские народы делали в конечном счете один и тот же выбор в пользу соборного единства. Верую, что так будет и в этот раз. Глубоко ошибается тот, кто думает, будто сейчас, в пору очередной русской смуты, в дни мнимого торжества сил распада и разделения, Русь изменила свое естество, свой характер, свою веру. Пройдет время — может быть, совсем малое — и подлинный выбор России состоится: она вновь вернется к державной соборности, к духовному и государственному единству...

В ожидании этого момента, в предвидении его, наряду с духовным подвигом **всенародного покаяния** в грехах безбожной, безнравственной жизни, мы должны особое внимание уделить соборному опыту державного строительства — опыту противостояния смуте и возрождения страны...».

*Митрополит Иоанн (Снычев). Русская симфония.
СПб, «Царское Дело», 1995, с. 13-14.*

Важным шагом на пути к осуществлению покаяния явился комментарий архиепископа Владивостокского Вениамина (Пушкиаря) к Патриаршему Посланию:

«На мой взгляд, нужно... акт покаяния обставить подобающим образом: **подготовить соответствующий чин богослужения, принести покаяние всенародно, всецерковно...**».

*Епископ Вениамин (Пушкиарь). Сила русского народа.
Владивосток, 1996, с. 16.*

Но как и Сам Господь, обращаясь к ученикам и народу, говорил дважды: «Истинно, истинно говорю вам...», — так и Святейший наш Патриарх вторично возвзвал к вверенной ему Богом пастве с призывом о покаянии. Второе его послание, также подписанное всем Синодом, было написано пять лет спустя — к 80-летней годовщине со дня убийства Императора Николая II и Его Семьи:

«Убийство Царской семьи — тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что

многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны. Покаяние же в нем должно стать знамением единства наших людей, которое достигается путем не безразличного соглашательства, но вдумчивого осмысления произошедшего со страной и народом. Именно тогда оно будет единством не по форме, а по духу.

Сегодня, как это было и пять лет назад, когда мы обратились к пастырям и пастве с Посланием, посвященным 75-летию екатеринбургской трагедии, мы снова свидетельствуем, что “грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора”».

Полностью Послание опубликовано в настоящем издании на с. 12–14.

После урагана, потрясшего Москву сразу после Послания, святые Царственные Мученики чудом, явленным на их иконе во время крестного хода 17 июля 1998 года, засвидетельствовали свою царственную волю, в симфонии с Патриархом призываая народ к всеобщему покаянию:

«17 июля 1998 года, в день 80-летия мученической кончины Государя Николая II и Царской Семьи, в Москве состоялся крестный ход, во время которого икона Святых Царственных Мучеников явила чудеса: на лицах, шеях и руках Страстотерпцев появились красные пятна, похожие на кровь, которые пульсировали, расширялись и меняли яркость; икона начала источать обильное благоухание.

С этого времени чудотворная икона стала преображаться из блеклого, почти бесцветного изображения

в яркую, насыщенную и глубокую живопись с множеством цветовых оттенков, что особенно зримо проявилось в Успенский пост.

Первоначально изображение представляло собой увеличенную на цветном ксероксе до размера 40 x 26 см репродукцию с маленькой бумажной иконы 9 x 13 см, освященной во время первой Божественной литургии в храме Святых Царственных Мучеников в городе Подольске 28 июля 1997 года. Оно было оформлено в простую деревянную рамку под стекло в Свято-Никольской богадельне города Рязани и там же освящено.

Икона Святых Царственных Мучеников была привезена в Москву 15 марта 1998 года в день празднования Державной иконы Божией Матери и вынужденного отречения Государя Николая II от престола. **Великий грех совершил народ перед Богом, отступив от Помазанника Божия, от данной пред Богом присяги на верность Царю и предав его на смерть.** Он стал мучеником, оставшись верным Царю царствующих. Народ молчал, и поистине мы должны сказать ныне: “Кровь его (Государя — сост.) на нас и на детях наших” (См. Мф. 27: 25).

Великий грех цареубийства может быть смыт нашим искренним покаянием и прославлением Царственных Мучеников в России. А ныне, через запечатленный Невидимой рукой образ, Бог прославляет Своих святых!».

*Текст на оборотной стороне
отпечатанных с чудотворной иконы образков,
разошедшихся по всей России.*

Старцы святой горы Афон, встречавшие этот чудотворный образ, с великим благоговением изрекали вдохновенные слова. Схимонах Григорий, грек из кельи в Кавсокаливии, сказал:

«Время самодержцев прошло. Но Бог силен совершить чудо. **Нужно покаяние».**

Житие святых Царственных Мучеников. М., 2001, с. 37.

Молитва афонских старцев за Россию особенно возгорелась от встречи с иконой Царственных Мучеников. Когда икона покидала Святую Гору, в роковой день 7 ноября в Москве замироточил образ Царя-Мученика со скипетром и державой в руках. Так святой Государь в симфонии с Патриархом также дважды призвал нас к покаянию.

Не прикасайтесь Помазанным Моим. М.-СПб, 2001, с. 20-21.

Первый массовый отклик русского народа на призыв Патриарха произошел в 1999 году. По инициативе Общероссийского Общественного Движения «Россия Православная» 21 сентября в столице был создан Собор православных мирян «Всенародное покаяние». В его работе приняли участие 476 человек, в том числе известные православные священники, представители различных православно-патриотических организаций, братств и общин России, Белоруссии, Украины и Казахстана, руководители военно-патриотических объединений, казачьих и других общественных организаций. Собор приветствовали архиепископ Пермский и Соликамский Афанасий, архиепископ Брянский и Севский Мелхиседек, архиепископ Новгородский и Старорусский Лев, епископ Владивостокский и Приморский Вениамин, епископ Сыктывкарский и Воркутинский Питирим.

Документы Соборной встречи мирян гласили:

«По велению сердца и совести мы готовы свидетельствовать, что путь обретения всенародного единства в нашем Отечестве пролегает для нас в направлении, указанном Высшим Священноначалием Русской Православной Церкви в канун 75-ой годовщины убийства Царской Семьи 16 июля 1993 года. Это Воззвание гласит:

“Грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании...”

Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора...

Задачей Церкви является служение, направленное на внутреннее преображение народа Божия, на его нравственное совершенствование. Для этого нам, чадам одной Матери-Церкви, надо остро прочувствовать единство наше в Теле Христовом, члены Которого, будучи непохожи друг на друга, вместе суть одно (1Кор., гл. 12). Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знаменем единства..."

О том, что этот призыв не был услышан народом и пять лет спустя, свидетельствует Послание Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода к 80-летию убийства Императора Николая II и Его Семьи от 9 июня прошлого [1998] года:

"Время все дальше уносит нас от того дня, когда было совершено это злодеяние. Несколько поколений за это время успело сменить друг друга, но память о совершенном беззаконии, чувство вины за его нераскаянность не изгладились в народе нашем. Убийство Царской Семьи – тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны. Покаяние же в нем должно стать знамением единства наших людей, которое достигается путем не безразличного соглашательства, но вдумчивого осмыслиения произошедшего со страной и народом. Именно тогда оно будет единством не по форме, а по духу.

Сегодня, как это было и пять лет назад, когда мы обратились к пастырям и пастве с Посланием,

посвященным 75-летию екатеринбургской трагедии, мы снова свидетельствуем, что “грех цареубийства, прошедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян”.

Как это ни горько признавать, но и сейчас, спустя более года, положение остается прежним. Скорбя о нашем Отечестве, тяжело переживая те великие испытания, которые попущены Богом современной России, мы видим своим христианским и гражданским долгом откликнуться на призыв Святейшего Патриарха и Священного Синода...».

Из пресс-релиза Собора православных мирян «Всеноародное покаяние» от 21 сентября 1999 года, Москва.

«Призыв архиереев к всеноародному покаянию в наследном грехе богоотступничества и предательства Помазанника Божия Царя-Мученика Николая не является общественной инициативой Общероссийского Общественного Движения “Россия Православная” Эта призыв Матери-Церкви канонически был сформулирован в Послании Его Святейшества Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода, посвященного 80-ой годовщине убийства Царской Семьи, обнародованного 9 июня 1998 года по Рождестве Христовом. На конференции ООД “Россия Православная” 21 апреля 1999 года эта судьбоносная идея, согласно уставным нормам “России Православной”, оформилась в решение организовать и провести Собор православных мирян “Всеноародное покаяние” с привлечением всех православно-патриотических сил России. Общественное начинание мирян было поддержано Архипастырями Русской Православной Церкви. Так Владыка Лев, архиепископ Новгородский и Старорусский, в своем послании к Собору пишет:

“Очень важно, что вы акцентируете внимание на всеноародном покаянии. Этот век в отечественной

истории ярко обозначен страшным грехом Богоборчества, и, как следствие этого, было совершено цареубийство, попытка физически уничтожить Церковь и все то, что напоминает о Боге. Весь век для страны прошел в борьбе “за”, в борьбе “против”. Господь попустил нашей стране за борьбу с Ним те великие испытания, которые можно преодолеть только через примирение с Богом... Желаю Общероссийскому Общественному Движению “Россия Православная” Господнего споспешества по духовному возрождению нашего Отечества. Будем помнить слова великого светильника святого праведного отца Иоанна Кронштадтского: “Русь Святая, храни Веру Православную, в ней бо твое утверждение”.

Архиепископ Пермский и Соликамский Афанасий от имени клириков своей Епархии свидетельствует об инициативе ООД “Россия Православная”:

“Вполне разделяем ваше мнение о том, что именно всенародное покаяние может положить начало возрождению нашего страждущего Отечества. Господь да благословит созыв и проведение Собора православных мирян “Всенародное покаяние”...”.

Владыка Афанасий направляет и послание, адресованное участникам Собора православных мирян:

“Год за годом мы повторяем слова о том, что страна наша испытывает тяжелейшие бедствия. Многие уже с трудом верят в возможность скорейшего возрождения страны. Пророческое в Евангелии “уныние народов и недоумение” (Лк. 21: 25) становится характерным состоянием наших дней. Но мы, христиане, как бы ни было нам трудно, не перестаем уповать на милость Божию. И она не заставит себя долго ждать, если мы принесем достойные плоды покаяния. К нему, покаянию, призывали наш народ в годину испытаний такие подвижники, как священномученик Ермоген, Патриарх Московский и всея Руси. Искреннее глубокое покаяние всегда обращало Господний гнев на милость.

Так будет и сейчас. Пусть станет угодным в очах Божиих и нынешний Собор “Всеноародное покаяние”. Пусть принесет плоды истинного покаяния весь наш народ. Желаю обильных милостей Божиих всем участникам Собора и благословенных успехов в его проведении”.

Свое Обращение к участникам Собора православных мирян “Всеноародное покаяние” направил и архиепископ Приморского края Владивостокский Владыка Вениамин:

“Возлюбленные о Господе участники собрания! Долготерпеливый Господь ждет покаяния России в грехе предательства Помазанника Божия Царя-Мученика Николая II. И если велика радость на небесах о покаянии единого грешника, каково будет то торжество среди Ангелов и святых, которое ознаменует освобождение России от страшных проклятий. Путь покаяния начал был сразу же в феврале 1917 года. Сначала он был почти не отличим от широкой дороги отступления в бездну безверия, в пропасть наслаждения и страдания от бесчисленных грехов. Но неприметная тропка покаянного пути с десятилетиями через великие подвиги русского народа преобразилась в ясный путь, обозначенный Священноначалием Русской Православной Церкви и справедливо названный “всеноародным покаянием” и “знакомием единства”. Величайшим этапом на этом пути считаю духовный подвиг приморцев, ввиду смертельной опасности созвавших в 1922 году Приамурский Земский Собор, главным вопросом которого был отнюдь не вопрос о власти в безгосударной России, но признание величайшим грехом предательство Русского Царя и попустительство Его злодейского убийства. Здесь, во Владивостоке, среди церковного народа не изгладилась память об этом судьбоносном событии. Верующий народ Приморской епархии глубоко и искренне чтит и исповедует подвиг Царя-Страстотерпца Николая Второго. Поэтому в день проведения собора “Всеноародное покаяние” мы

молитвенно пребываем вместе с участниками собора, возносим свои молитвы ко Господу о помиловании России и скорейшем прославлении Царской Семьи в сонме Новомучеников”

Епископ Сыктывкарский и Воркутинский Питирим сердечно приветствует соборян:

“Дорогие братья и сестры во Христе! Счастлив слышать о возрождении в сердцах российских людей духа спасительного покаяния и от всего сердца желаю вам прилагать как можно больше усилий в этом благородном направлении. Пусть горячие молитвы Помазанника Божия Царя-Мученика и Его близких пребывают с вами, наставляют вас в ваших трудах”.

Однако Владыка Питирим по-отечески предупреждает собрание мирян о возможных искушениях:

“В силу своего пастырского долга хочу вас предупредить от возвращения к тем ошибкам, которые многие из нас всегда служили преткновением. Как всякий истинный духовный подвиг, покаяние не может и не должно быть показным. Поэтому такое важнейшее духовное движение, как народное покаяние, не должно содержать даже элементов осуждения и обвинения политических противников, иначе покаяние наше не состоится и Бог его не примет. Я призываю Божие благословение на ваши добрые начинания, да умудрит Всемилостивый Господь всех вас к жизни мирной и благоразумной, и во всем достаточной, как я искренне всем вам желаю”...».

Из пресс-релиза № 2 Собора православных мирян «Всенародное покаяние» от 21 сентября 1999 г., Москва.

Приведем некоторые выступления участников Соборной встречи мирян:

«Незаживающей раной остается для православного человека убийство Императора Николая II и Его Семьи.

Оглядывая минувшее столетие, мы вновь убеждаемся, что в начале века был убит удерживающий, и семья с лишним десятилетий Россия находилась в рабстве темных сил. Постепенно люди начинают вспоминать о своих исторических корнях, о том, что без Бога жизнь невозможна, она ведет к катастрофе. **Только всенародным покаянием может исцелиться Россия...**

*Игумен Кирилл (Сахаров). «Десятина» № 17-18, 1999.
Там же опубликованы выступления других участников,
цитаты из которых приводятся ниже.*

«Император Всероссийский Николай II наиболее уподобился распятому Христу, и пред униженным, оклеветанным, умученным Царем должны склониться все потомки подданного Царю народа. Тогда, говоря словами одного из церковных архиастырей, по нашей вере Царь-Мученик возымет дерзновение к Богу за нас и небесные молитвы всей Августейшей Семьи спасут нас от переносимых нами духовных и физических бедствий, **невинно пролитая царственная кровь возродит нашу Родину и осенит ее новой славой**».

*Иерей Саурмаг Базаев,
настоятель Аланского подворья
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси
храма Рождества Пресвятой Богородицы на Кулишках.*

«Покаяние русского народа в грехе богоотступничества и невозбранения убийства Царской Семьи является сегодня залогом спасения нашего любимого Отечества и непременным условием сохранения земного бытия будущих поколений...»

Невозможно покаяние в смертном грехе Бого- и цареотступничества подменить своеобразными “индульгенциями”, получившими на юридическом языке наименование “реабилитация”».

Ольга Николаевна Куликовская-Романова, вдова Тихона Николаевича Куликовского-Романова, внука Императора-Миротворца Александра III и родного племянника Николая II.

«Я взял бы на себя смелость от имени русского воинства призвать к покаянию за грехи богоотступничества и цареубийства все сословия и последовать нашему примеру в надежде на то, что Господь переменит Свой гнев на милость и простит всех нас».

*Геннадий Андреевич Колышкин,
начальник управления ООД «Россия Православная»
по взаимодействию с вооруженными силами.*

«Собор православных мирян “Всеноародное покаяние” взывает к православным людям всего мира с просьбой о сугубых молитвах о ниспослании благодати покаяния в наши умы и сердца ради преодоления нынешней смуты и возрождения России в новом духовном величии и Божией славе».

Из документов Соборной встречи мирян 1999 года.

Настроение Соборной встречи можно выразить следующими словами:

«Нам, русским, отягощенным по сей день наследным грехом наших предков — грехом отречения от своего природного царя — не будет прощения до соборного в том грехе покаяния».

Т.Л. Миронова, доктор филологических наук, профессор православного Св.-Тихоновского богословского института,

По слову святого Завета // Русская идеология.

М., «Лестница», 2000, с. 424.

На Соборной встрече мирян были представлены архивные материалы по чину всеноародного покаяния и разрешительной молитвы святых Патриархов Иова и Ермогена, состоявшемуся в 1607 году, после содеянных русским народом тяжких грехов вероотступничества (святотатства), измены, клятвопреступления и цареубийства (см. Приложения).

Собор принял решение:

«Составить общую исповедальную грамоту».

Пункт 3 решения Соборной встречи мирян 1999 г.

В июне 2000 года перед двадцатью тысячами солдат в Чечне было зачитано Слово о восстановлении через покаяние чести христолюбивого воинства, написанное иеромонахом Ефремом из святогорского скита Каруля:

«По молитвам к Святым Царственным Мученикам совершаются чудеса по всей России и по всему миру. Замироточила икона святого Царя-Мученика Николая, которая облетела на самолете границы России. Люди обращаются к православной вере. А икона Святых Царственных Мучеников явила чудеса на крестном ходе в центре Москвы в день 80-летия мученической кончины Царской Семьи: икона заблагоухала, на лицах и руках появились красные пятна, похожие на кровь, как **призыв к покаянию...**».

Рукопись.

Перед самым прославлением Святых Царственных Мучеников в 2000 году редакция газеты «Православная Русь» писала:

«Должен, по-видимому, состояться конкретный чин отпущения грехов русского народа церковной властью, по примеру того, как это имело место в XVII веке после окончания эпохи смутного времени».

«Православная Русь» № 12, 2000 г. Джорданвиль.

В августе 2000 года, на следующий день после праздника Преображения Господня, в только что освященном храме Христа Спасителя совершилось радостное, долгожданное событие — причисление к лику святых Царственных Страстотерпцев и сонма новомучеников Российских. Возможно ли было соединить с этим деянием и чин всенародного покаяния с разрешением народной совести от бремени грехов вероотступничества и цареубийства и тем примирить народ Божий с торжествующей Церковью? Возможно... Но — минуло еще четыре года нераскаянности народа нашего, что, по свидетельству св. Иоанна Златоустого, более самого греха...

Православные средства массовой информации продолжали стучать в окаменевшие сердца, призывая народ ко всеобщему покаянию:

«Грех вероотступничества, клятвопреступления, следствием которого стало попущение цареубийства, до сих пор не раскаян нашим народом, а поэтому продолжает лежать на его душе тяжелейшим грузом и продолжает оставаться первопричиной всех его прошлых и настоящих бедствий.

Минули богоборческие времена, все больше и больше русских людей заполняет храмы. Они начали, не оправдывая себя и не обвиняя других, в личных молитвах и на исповеди приносить покаяние в том, что сами они прямо или косвенно принимали участие в клевете на Царя-мученика Николая II, в хулении его памяти (ведь заповедь “не убий” распространяется и на мысли, и на намерения, и на слова, и на советы к совершению этого греха). Устанавливаются памятники Царственным Мученикам, возводятся храмы в их честь. Но **всеобщее покаяние русского народа еще впереди...**

Будем же молить Владыку мира — Царя Царствующих, Господа Господствующих, чтобы через всенародное покаяние был дан русскому народу дух видения, дух разумения всех уловок врагов Христовых и России. Будем молить Матерь Божию, Хозяйку Земли Русской...».

*Статья «Клятва верности русского народа»
в Иваново-Вознесенской газете «Царский путь»
№ 7 за 2003, с. 1.*

Убеждали в необходимости всенародного покаяния и некоторые современные православные литераторы:

«Потомки предавших Государя на поругание и надругательства и теперь не очень-то склонны к признанию в грехе цареубийства своих предков, а выдвигают

новые лукавые лозунги о непричастности русского народа в том дьявольском преступлении века. Но если не будет покаяния русского народа, ...к которому призывали святой Патриарх Тихон и ныне здравствующий Патриарх Алексий II, архиепископ Иоанн (Максимович), архиепископ Аверкий (Таушев), епископ Нектарий (Концевич) и другие православные авторитеты последних времен, то не будет и Божьего прощения и народ русский так и останется под церковной анафемой за нарушение постановления великого Земского Собора 1613 года...

Итак, убийство Помазанника Божия не было осуждено в народе русском, который в большинстве своем безмолвствовал и тем самым развязал руки плачам для новых кровавых... жертв. А потому, по слову Святейшего Патриарха Тихона, кровь убиенного Государя пала на весь русский народ, и омыть ее возможно не оправданием и не умалением вины, а лишь **актом полного всенародного покаяния...**.

*В.К. Невярович. Благословенно царство...
СПб, «Царское Дело», 2003, с. 201, 261, 264.*

Все чаще и чаще стали звучать призывы не отлагать более покаяние, испытывая долготерпение Божие:

«Царь-Страстотерпец, пребывающий ныне на Небесах, его святая семья сделали для нас все, что могли. Они простили нам наши грехи. Осталось теперь и нам принести покаяние в грехе клятвопреступления. И лучше бы мы сделали это сейчас, поскольку каждый день промедления отодвигает Россию от спасения.

Опомнимся же, братья и сестры! **Церковным всенародным покаянием смоем тяжкий грех с наших душ!**».

*Монастырь в честь святых Царственных Страстотерпцев.
Под общей редакцией Викентия,
архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского.
Екатеринбург, ООО «ОМТА», 2003, с. 102.*

Летом 2003 года на вопрос одного священнослужителя отцу архимандриту Кириллу (Павлову): «Будет ли воскресение России?» — старец ответил:

«Нет покаяния».

В свете всего вышесказанного можно добавить: наше общество разделяется мерилом креста. Справа — покаяние и вхождение в рай со Христом, слева — хуление и погибель. Однако личное покаяние не снимает с нас ответственность за всенародные грехи, независимо от того, чувствуем мы или не чувствуем свою причастность к ним, так как *«Бог соразмерил тело, внушив о менее совершенном большее попечение, дабы не было разделения в теле, а все члены одинаково заботились друг о друге. Посему, страдает ли один член — страдают с ним все члены... И Вы — тело Христово, а порознь — члены...»* (1Кор. 12: 24–27).

Тело Христово есть Церковь, которую не одолеют врата ада. И мы верим, что только благодать прощения от Господа спасет и сохранит верных от апостасии с ее экуменизмом, глобализацией, ИНН и т.д. Покаяние, как сказал один из архиастырей Русской Православной Церкви, все исправит!

Будем же молить Матерь Божию о скором совершении соборного (всенародного и всецерковного) покаяния с разрешением нашего народа от уз страшных грехов, ибо не знаем, сколько еще времени даст нам Господь.



Часть вторая

ПОКАЯННЫЙ ЧИН

Великие общественные бедствия не суть действия случая или некоей совершенно непонятной судьбы, но суть действия Провидения Божия, управляемые правосудием и милосердием... **Бедствия общественные должно встречать покаянием и молитвою, и чем благовременнее, тем лучше.**

*Святитель Филарет (Дроздов),
митрополит Московский (XIX в.)*

О чине покаяния

На Соборной встрече мирян «Всеноародное покаяние — знамение единства» (1999 г.), откликнувшейся на призывы Святейшего Патриарха ко всеноародному покаянию в грехах вероотступничества и попущения цареубийства, было принято решение о составлении общей исповедальной грамоты. Инициативная группа соборян, обратившихся за помощью к афонским монахам, имеющим опыт в составлении богослужебных текстов, со страхом Божиим приступила к выполнению этой нелегкой задачи. Сей труд вместе с составлением проекта чина соборного покаяния был благословлен старцем архимандритом Кириллом (Павловым). Составители получили его молитвенную поддержку и практические советы. К этому времени на необходимость составления чина уже указывали архиепископ Иваново-Вознесенский и Кинешемский Амвросий и архиепископ Владивостокский и Приморский Вениамин. К их благословениям присоединились архиепископ Уфимский и Стерлитамакский Никон, епископ Тульчинский и Брацлавский Ипполит и епископ Анадырский и Чукотский Диомид.

Издавая проект, мы ни в коем случае не пытаемся навязать его именно в том виде, в котором он представлен, но смиренно слагаем его к стопам высшего священноначалия, дабы облегчить труды наших архипастырей и не испытывать более долготерпение Божие, откладывая покаяние в грехах против Веры и Царя, сугубо тяготеющих над нашим народом. Мы надеемся, что представленные материалы помогут также широкой общественности глубже осознать насущную необходимость принести покаяние соборно (всеноародно, всецерковно) и через разрешение Святейшего Патриарха

примириться с Церковью торжествующей, открыв этим путь от покаяния к воскресению России.

В работе над чинопоследованием составители опирались прежде всего на богослужебную практику древней и Русской Православной Церкви; устав святого Иоанна Постника, Патриарха Константинопольского (VIв.); покаянный чин, совершенный Патриархами Иовом и Ермогеном в дни первой смуты; гимнографические традиции монахов святой Афонской Горы.

По аналогии с собором 1607 года, особая покаянная служба начинается с увещания, которое, по церковному благочинию, произносится к собравшимся со всей России представителям кающейся паствы Святейшим Патриархом. Здесь приведено Увещательное слово преосвященных архиепископа Уфимского и Стерлитамакского Никона, архиепископа Владивостокского и Приморского Вениамина, епископа Тульчинского и Брацлавского Ипполита, епископа Анадырского и Чукотского Диомида.

Далее соборно служится «Канон покаянный и молебный ко Пресвятой Богородице о разрешении грехов против Бога и Царя». Предлагаемый нами вариант содержит литургические элементы службы Великой Субботы, предшествующей Воскресению. Текст его составлен наследниками Нового скита («Неа Скити») святой Афонской Горы иеромонахом Ефремом и схимонахом Симеоном-греком по типу «Канона молебного ко Пресвятой Богородице, поемого во всякой скорби душевной и обстоянии». Другими словами, это византийский Параклисис (что в переводе с греческого означает прошение), от которого и произошел привычный нам молебен. В современной Русской Церкви он служится в сокращенном и упрощенном виде. На Афоне пение Параклисиса совершается в духе «радостотворного покаяния» и сопровождается частыми прошениями о милости. По древней традиции святой Горы, по окончании канона, когда молящиеся прикладываются к иконе, поются стихиры. Подобные стихиры мы приводим.

После службы канона совершается непосредственно покаянный чин. Его открывает Обращение от всенародного множества к Патриарху, которое соответствует Челобитной, поданной Патриархам Иову и Ермогену в 1607 году. В этом Обращении паства исповедует грехи против Веры и Царя, затем представители священства, воинства, казачества, русского рассеяния сугубо каются в прегрешениях своего сословия, и все соборно умоляют Господа через своего верховного архиастыря простить всех виновных, живых и усопших, и разрешить от бремени вероотступничества, клятвопреступления, попустительства цареубийства и происходящих от них грехов. Патриарх же наш, по данной ему благодати отпускает эти смертные грехи. Снимется с народа тяжкое бремя — и Россия вновь пойдет путем, предназначенным ей Богом.

Конечно, покаяние никому не может быть навязано, это акт добровольный. Каждый сам определяет свою личную причастность в той или иной степени к каждому из грехов в предлагаемом перечне общей исповеди. Поэтому несмотря на то, что покаянное обращение (челобитная) составлено от имени народного множества, сами грехи исповедуются каждым лично. Подобно этому и в челобитной 1607 года в прошении о разрешении сказано: «Прошу и молю». Это соответствует определению церковного таинства покаяния. Таким образом таинство покаяния совершается как над каждым лично, так и над всем кающимся церковным народом единой Церкви Российской, архиастырем которой поставлен Богом Святейший Патриарх.

Сей день да сотворит Господь, возрадуемся и возвеселимся в онь!

УВЕЩАТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Мы чаем, что здрогнетесь, и воспряните, и убоитесь праведного нелицемерного Судии Бога, и к покаянию прибегнете, и у возлюбленного Богом царя государя отпущение винам своим испросите.

*Сщмч. Ермоген,
Патриарх Московский и всея Руси*

«...Убийство Царской семьи — тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны...».

«...Мы снова свидетельствуем, что “грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян...”».

*Из Посланий Патриарха Московского
и всея Руси Алексия II 1993 и 1998 гг.*

«Нераскаянность в грехах, — обращается к нам столп православия свт. Иоанн Златоуст, — более возбуждает гнев Божий нежели сам грех». Нераскаянность есть хула на Духа Святаго (*преп. Исаак Сирин*).

Каждый из нас, православных христиан, знает, что «всякий грех, тяготеющий совесть, надо спешить очистить покаянием, ибо грех отгоняет благодать, лишает дерзновения и молитвы, черствит и охлаждает тем более, чем дольше держится...» (*свт. Феофан Затворник*). Грех отделяет человека от Бога.

«Начало русской истории было отмечено убиением святых страстотерпцев Бориса и Глеба, и не в сем ли грехе коренятся последовавшие за ним народные беды?» (*из Послания Святейшего Патриарха 1993 года*). Ныне тем более за нераскаянность в страшных грехах ве-роотступничества и невозбранения цареубийства полу-щены

на нашу страну великие и неисчислимые бедствия: гражданские и мировые войны, рассеяния, репрессии, уничтожение миллионов российских людей, блокада, голод, разорение храмов Божиих, расчленение страны, расточение ресурсов и богатств России, а главное — нравственное падение людей, армии и народа в целом. И сегодня повсеместно совершаются убийства, уносящие жизни сотен людей. Эта страшная трагедия нашего бытия — повод для самого серьезного раздумья.

Боль и страдания в душе вызывает облик нынешней разоренной России. Некогда духовно единый в своем словном и национальном разнообразии народ являет сейчас собою множество чуждых друг другу людей, партий и группировок, пытающихся растищить Дом Пресвятой Богородицы.

Послания Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода призывают к покаянию и венчают собой длинный ряд подобных по смыслу посланий и обращений, начиная с великого исповедника святого Патриарха Тихона и в течение 86-ти лет возобновляющихся духоносными отцами — исповедниками, святителями и старцами Русской Православной Церкви. В первом своем послании (в 1993 году) Святейший цитирует слова святого Патриарха Тихона, сказанные в 1918 году с амвона Казанского собора: «...На днях совершилось ужасное дело: расстрелян бывший Государь Император Николай Александрович... и высшее наше правительство — Исполнительный Комитет — одобрил это и признал законным. Но наша христианская совесть, руководствуясь Словом Божиим, не может согласиться с этим. Мы должны, повинуясь учению Слова Божия, осудить это дело, иначе кровь расстрелянного падет и на нас, а не только на тех, кто совершил его...». Но этого осуждения не произошло.

Убийство Помазанника Божия, «будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, ...лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном

самосознании» (*из Послания Св. Патриарха 1993 года*) и оставляет свою печать не только на поколении, допустившем это убийство, но и на последующих.

После пленения Царя государственным и военным заговором в марте 1917 года уже через три дня Синод от лица Церкви отменил поминование Помазанного им же на царство и издал указ поминать на богослужениях клятвопреступное временное правительство. За этим вероотступничеством военных высшего сословия, членов царского правительства и членов Синода естественно последовало и попустительство цареубийства народом и армией, прельщенных в своей совести такими вероломными «благословениями» и приказами. Как молнией, с головы до ног поразилось все общество предательством, распявшим Святую Русь.

Но веря во всемогущество Божие, понимая, что новая великая смута допущена Господом нашему Отечеству для вразумления народа Своего, мы не сомневаемся в том, что спасительное соборное единство возможно. **«Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знанием единства»** (*из Послания Патриарха 1993 года*). Возможно оно только под омофором Матери-Церкви через соборное всецерковное покаяние и получение разрешения от тяжких грехов вероотступничества и попустительства цареубийства в надежде на то, что Господь переменит гнев Свой на милость.

«Во гневе Своем Отец Небесный не только не отвращается от нас, но и гневается для того, чтобы хотя таким образом привлечь нас к Себе. Он только на время отвращает от нас Лице Свое, чтобы соединить нас с Собою на веки» (*свт. Иоанн Златоуст*). «Если бы мы старались о смиренномудрии, то не было бы нужды в наказании нас, ибо все злое и скорбное приключается нам за возношение наше. Сам сатана попущен будет попирать нас, пока мы не смишимся» (*преп. Марк Подвижник*). Эти святоотеческие слова имеют для нас огромное значение, ибо они нашли себе оправдание в жизни Российского народа. «Если мы хотим спасения

себе и России, мы должны самым делом вернуться к вере наших предков, основанной на **смирении и покаянии**, которые низводили на них благодать Святаго Духа, а вместе с нею ограждали их от дьявольской гордости, от ее еретичества и безбожия, как источника всех бедствий, переживаемых нами ныне» (*архиепископ Серафим (Соболев)*). Этим спасительным для России шагом смиренной веры нашей и явится акт соборного покаяния в самом тяжком грехе нашем, в котором повинны активно или пассивно все русские люди — в грехе бунтарства против самодержавной власти и невозбранения убийства нашего Царя, Помазанника Божиего, произшедшего в день памяти святителя Андрея Критского, автора Великого покаянного Канона.

«Как благодать на благодать, людям по крещении дано покаяние» (*прп. Исаак Сирин*), оно есть второе возрождение от Бога, если совершается «**без всякого самооправдания и оговорок, с осуждением себя и всего злого дела от самого начала**» (*свт. Иоанн (Максимович)*) и решительным желанием исправления и совершения благих дел по воле Божией, противоположных прежним грехам. «Покаяние есть древо жизни, воскрешающее мертвых грехами» (*преп. Ефрем Сирин*). «**Покаяние есть дверь милости**, отверстая усиленно ищущим его, сею дверью входим в Божию милость, **кроме этого входа не обретаем милости**» (*преп. Исаак Сирин*). Эта милость изливается на гла-ву нашу от Претерпевшего за нас Спасителя через разрешительную молитву священноначалия и подает обновление духа, радость великую в сердце и силу идти по пути сознательного и смиренного исполнения воли Божией, благоденствия и мирного жития во всяком благочестии и чистоте.

«Удивительная сокрыта сила в **тайнистве покаяния**, — пишет свт. Феофан Затворник. — Сознание грехов умом только, без **исповеди и разрешения**, неудовлетворительно для кающегося и почти всегда остается бесплодным для жизни. Здесь точно происходит запечатление христианина —

благодатное... **Самовольно ничего нельзя взять у Господа**. В Отечественной нашей истории в смутное время при двух Патриархах святых Иове и Ермогене в 1607 году принесено было всенародное покаяние после содеянных грехов святотатства, клятвопреступления и цареубийства и произнесена Патриархом над народом разрешительная молитва. Этот исторический прецедент дает нам сегодня твердое основание верить в **необходимость прощальной, разрешительной молитвы за грехи вероотступничества и попустительства цареубийства**, к покаянию в которых призывают святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и Священный Синод в своих Посланиях 1993 и 1998 годов. Подобные обстоятельства современной России также указывают на единственный выход по православному мировоззрению — на чин всенародного всецерковного покаяния. Совершение конкретного чина **соборного** покаяния с **отпущением** вышеназванных грехов по примеру первых Патриархов на Руси святых Иова и Ермогена вселяет твердую надежду на духовный рассвет и воскресение многострадальной России по пророчествам святых.

В новом нашем смутном времени русские люди утратили понятие о богозаповеданной миссии нашей исторической самодержавной Руси, что и привело Россию к гибели. Богом ей назначено быть хранительницей и свидетельницей до конца веков православной веры и соответствующей православной государственности, которые являются спасительными не только для всех православных народов, но и всего мира.

Русь покаявшаяся восстановит ту правду Божию, которую просветится весь мир. «Я предвижу, — пророчествовал всероссийский пастырь св. прав. Иоанн Кронштадтский, — восстановление мощной России еще более сильной и могучей. На костях мучеников, как на крепком фундаменте, будет воздвигнута Русь новая — по старому образцу, крепкая своею верою во Христа Бога и Святую Троицу... Перестали понимать русские люди, что такое Русь: она есть подножие Престола Господня». Нам, русским людям, необходимо

понять это, возблагодарить Бога и покорно сообразовать свою волю с Его Божественною волею, всеблагой, всесовершенной, всеспасительной.

Как некогда евангельский блудный сын самовольно уклонился от воли любящего отца своего и от дома его, неблагодарно расточив усвоенное им имение, живя блудно, так и мы, российские люди, от воли Отца Небесного, так же как и от отца земного, своего богоданного Царя, отступили на унижение, духовное обнищание и опустошение наше. Но болезнью духа вопием: «Отче, согреших на небо и пред Тобою и уже несмь достоин нарещися сын Твой, сотвори мя яко единаго от наемник Твоих» (Лк. 15: 18–19).

Возлюбленные во Христе! Таким сокрушенным и смиренным сердцем принесем искреннее покаяние, к которому призвал нас дважды Патриарх наш! «Не будем более отлагать и ждать того дня, в который само покаяние не принесет нам никакой пользы» (св. Иоанн Златоуст). «Се ныне время благоприятно, се ныне день спасения» (2Кор. 6: 2). Покаемся, приближибося царствие Небесное. Сотворим плод достоин покаяния, уготовим путь Господень, правы сотворим стези Его (Мф. 3: 2, 3, 8). Да ниспошлет нам Господь Бог наш Свою всесильную благодать на покаяние, деятельное исправление и восстановление попранной правды и любви Божией, молитвами и жертвенным подвигом кротчайшего святого Царя-Мученика и сострадательнейшего отца нашего Государя Николая, его Наследника святого Царевича Алексея, всех святых Царственных Мучеников и всех святых, в земле Российской просиявших! Да радость будет в доме Отца Небесного — в Церкви земной и небесной о чадах благодати Его, мертвых и оживших, погибших и обретшихся. Аминь.

*НИКОН, архиепископ Уфимский и Стерлитамакский;
ВЕНИАМИН, архиепископ Владивостокский и Приморский;*

ИППОЛИТ, епископ Тульчинский и Брацлавский;

ДИОМИД, епископ Анадырский и Чукотский.

Канѡнъ покажиный и молеиный ко престѣй вѣтѣ ѡ разумѣшеннїи грѣхѡвъ противъ бѣа и царя

Бѣгословиши сїренникъ, начинѧемъ:
Гдѣ, ѡслыши мѣткъ мои: (Уаломъ рѣкъ)
Слава, и нынѣ:
Бѣзъ гдѣ, и іакиискъ наꙗмъ: со ст҃ихи.

Тропарь, глаꙑ д:

Къ тебѣ, цѣнѣ державнаѧ, нынѣ прибѣгаємъ,
въ покажиинѣ всенароднѣмъ, зовѹше тѣплѣ изъ глубинѣ
дѣши: престолъ вѣтѣ, сїси ны бѣготробиємъ твоимъ,
погибаємъ бо въ пачинѣ нераскаленаго народа нашимъ
грѣхѣ ѿстѣпленија ѿ бѣа и царя. Вонми же глаꙑ моленїја
нашего, та бо єдинѹ застѣпници ѿ мамы. Дважды.

Не ѿмолчимъ никогда вѣтѣ, сїлы твоѣ глаголати
недостойнїи: аще бо ты не бы предстојала молѧши, кто
бы наꙑсъ избавилъ ѿ толикихъ вѣда; кто же бы сохранилъ
до нынѣ свободны; не ѿстѣпимъ вѣтѣ ѿ тебѣ, твоѣ
бо рабы сїсаєши прѣсна ѿ всакихъ лютыхъ. Единожды.

Таже Уаломъ и, и по Уаломъ начинѧемъ канѡнъ престолъ
вѣтѣородици, кезъ ірмосику.

Пѣснь І. Глѣсъ І:

Ірмосъ: Бѣзлѣдѣвѣ кезлихъи мѧгіе кѣтообрѣзни
предѣкѣ же зломъ, и фараоново кѣ вѣнитко въ нѣмъ потопи.
Інъльгаже же на онъ поль моря преходахъ, пѣснь воспѣвакище:
поймѣ гдѣни, слѣкиш ко прославися.

Преста́л вѣ́те, спаси на́съ.

Како бѣззаконноваҳомъ пред' юцемъ нѣнимъ, наслѣдїе
стѣй рѣси прїимше, въ небреженїи расточиҳомъ, блгодајенїе
не воздаҳомъ щедротателю ѿ царствѣ православиѣмъ, обаче Обрати
насъ, блдныхъ сынівъ твоихъ, и ѿвѣрзи намъ двери покаянїя.

Преста́л вѣ́те, спаси на́съ.

Како мы и Отцы наши ѿстѣпніхомъ єдинаго
пастырь хрѣта и предаҳомъ кротчайшаго помазанника
бѣїл, наемнікѡмъ же и разбойникѡмъ послѣдовюще
въ наше нынѣшие время смѣтное, но блгаль мѣти блгаго
цирка и пастырь, ѿвѣрзи намъ двери покаянїя.

Преста́л вѣ́те, спаси на́съ.

Како мы и Отцы наши клеветы, худы и поруганїе
циарю законномъ сотвориҳомъ, крѣтоцѣлованїе во градово
ловзанїе ѿвратиҳомъ, но бѣомѣти, не тави ны вѣсомъ
радованїе, таکоже многимъ грѣхомъ повинни єсмы, и
ѡвѣрзи намъ двери покаянїя.

Слѣка: Како ѿстѣпніхомъ прислѣганїе соборнаго
блгословенномъ рода царскому, аҳомъ стыимъ оутвержденному,
тѣмъ же путь бѣїл ѿлѹчиҳомса, но не ѿвѣргни ны, путь
живота намъ рождал, и ѿвѣрзи намъ двери покаянїя.

И нынѣ: Како не ожаснѣмса, таکоже въ нераскаленности
рода нашего въ ѿреченїи ѿ рода царскаго толіко время

пребывающе, но влѣчце, спорѹчице грѣшныхъ, ѿвѣрзи
намъ двери покажи.

Пѣснь Г.

Громъ: Крѣпость даѣй царѣмъ нашымъ гдѣ, и рогъ
помазанныхъ своимъ возносій, ѿ дѣлъ рождаестся, рождеетъ же
ко крещенію. Тому вѣрнїй возопиша: и есть сѧ тѣкѡ вѣтъ нашъ.

Престаѣ вѣте, спаси насы.

Орекошаjak Отцы наши црж не снагш, таکожде и
царж земнагш и оутѣшенил не ѿбрѣтоша, но, ѿ влѣчце
и бѣ и земли, прими насы, тѣкѡ петра покажиагосѧ, и
щчисти ны ѿ наслѣдныхъ грѣховъ нашихъ.

Престаѣ вѣте, спаси насы.

Прѣдаша лютомъ страданію царж и Отца нашего и
оубиеніе егѡ и чадъ егѡ не возбраніша Отцы наши, но
молямъ тѧ, пред' крѣтомъ стоящѹ, помажи всѧ ны, тѣкѡ
разбойника кайшагосѧ, во цртви сѧ твоегѡ.

Слава: Оумалихомск паче всѣхъ тзыкъ, смиренни
есмы по всѣй земли, грѣхъ ради Отѣцъ нашихъ, оумомъ
помраченни, расланни и ѿжесточенни, но свѣтомъ
оумиленія, мти свѣта, оумлагчи сѧ наша.

И нынѣ: Исповѣдемъ же, нераскаленности ради,
беззаконія Отѣцъ нашихъ, наше бо есть гдѣ казни
на ны, но молямъ тѧ, милующая, возстави, вѣте, ны
чрезъ покажи, єже есть второе крещеніе, и спаси насы.

Сїе глаголи, по третіей и по шестой пѣсни токмъ:

Спаси ѿ вѣдѣ рабы твоѣ, вѣте, тѣкѡ вси по вѣтѣ
прибегаємъ, тѣкѡ нерѹшимѣй стѣнѣ и предстательствѣ.

Призри блгосердїемъ, всепѣтамъ вѣ, на моє лютое
тѣлесе ѿблѣнїе, и исцѣли душу мою болѣзнь.

Таже єктинаѧ сѹгѹдал:

Помилѹй насъ вже: Сиѡниникъ поминаетъ ѿ здравїи и
глаголетъ возгласъ: Іакѡ мілостивъ:

И аби глаголемъ сѣдаленъ, гласъ є:

Жити источниче, россіи ѿмиренїе и исцѣленїе,
смиренїи каемъ, блгамъ вѣще, не ѿознахомъ приключшиася
ко Отечествомъ и народомъ бѣды за ѿстѣпленїемъ наша,
и законоѣхомъ въ нераскаленности, но ѿ смрти дховныхъ
воздвиgni насы вскорѣ, соборнымъ покаянїемъ во знаменїе
Единства людѣй нашыхъ, мти скоропославшиа, єдина
предстательствѹща.

Пѣснь д.

Імоись: Огнѣмъ ѿчишися тайнаго зрењија, пој прѣрѹ
человѣкѡвъ новодѣйство, возглашаєтъ гласъ, дхомъ плещущъ, воплощенїе
мвлжущъ неизреченна слова, иже сильныхъ державы сотрошај.

Престаја вѣ, спаси насы.

Претерпѣхомъ разоренїе и поруганїе земли нашеј,
чести посрамленїе, глубинъ паденїј и любви и злакновенїе,
скрбни гварки во ѿчишеније, бѣды вѣлїл на вразумленїе,
даруй же наамъ, дбо, дхъ гокрѹшенїја.

Престаја вѣ, спаси насы.

Попусти гдѣ народа разбеленїе, нишетѹ, глады,
вѣлѣзни, страхи и мѣки адскїј, преданїе драга драга и
ѹбийство даже до нынѣ, но искуплитеа мти, моли, во єже
ѡпѹстити всеобщимъ покаянїемъ грѣхъ народа и вождѣй
єѡ, иже предаша царю своего православного ѿбити.

Слáва: Впадóша Отцы́ наши въ безумíе и
неистовство вéлїе: ювїéнїе сты́хъ и шсквернёне сты́нь,
Обáче, бгомти, погибшихъ взысканїе, просвѣти насы
помрачёныхъ и сокерн расточёныхъ въ єдиномысленіемъ
и согласиемъ гробахъ исповѣданїи.

И нынѣ: За щетвлéнїе путь бжїл взыдóша на ны
Ерєси, расколы и невѣрїе, но путь истины наамъ рождал,
Одигитрие всеягáл, путь нашл напрavи и приведи
ко всецеркóвномъ покалнїю.

Песнь є.

Ірмосъ: Оутро свѣтлое возсїл ѿ гроба, єгѡ бо схождениемъ
свѣта исполнiша сѧ пренепрѣдлив: прѣныхъ днїи воссташа во славѣ,
славословиши страшное и бѣтвенное воскрѣнїе: ты бо єдинъ црь,
и державный, и сильный, и мира податель.

Престáл вѣде, спаси насы.

Призывахъ ны сѣи ѡцы и сѣителїе наши многажды
къ покалнїю, мы же, тѣкѡ аспидъ затыкалъ ѡши свои,
въ нераскальности ѿмертвѣхомъ, Обáче восстали ны ѿ сна
грѣховнагш, во єже стремитисѧ и восхитити соборнымъ
покалнїемъ дому твоему ѿ врагъ твоихъ, престáл вѣде.

Престáл вѣде, спаси насы.

Падѣтъ врази твой, всецице, иже на колесницахъ
нынѣ и на конехъ, мы же восстанемъ покалнїемъ нашимъ
и благодати разрешенїемъ исправимся и воспоемъ ти
во смиренїи ликъ: ты єси спасенїе рода христіанскаагш.

Слáва: Тѣкѡ нѣкогда рѣсь погибаше за измѣнѣ
циарю, Обáче ѿпощенїемъ сѣи гибла и єрмогена воскресе
собориша во храмѣ ѿспенїемъ твоегш, мти бжїл, покалнїш,

радостни и теплѣ взыывающи: прости насъ и Отцѣвъ нашихъ, во всѣхъ сихъ виновни єсмы, прости насъ, во успѣнїи твоемъ насъ не оставляюща.

И нынѣ: Нѣсть бѣ въ мертвыхъ, но живыхъ, сего ради молимъ чѣклюца гдѣ, гдѣхь ѿпѣсканющаго и неправды потребляющаго, за ѿшедшихъ ѿ насъ сродниквъ нашихъ, да простятся имъ мѣтвами твойми, б҃це, вѣльнаѧ ихъ согрѣшающіи и невѣльнаѧ противъ царя.

Пѣснь 5.

Громосъ: Гла́съ словесъ, свѣтильникъ свѣта, денніца сѣнца, прѣтечъ въ пустыни покайтесь въѣмъ волею людемъ, и предъчеститесъ: се бо предстоитъ христосъ ѿ тли міръ и збавлѣй.

Преста́л б҃це, спаси насъ.

Не остави ихъ блнти клятвопреступника и оправди ихъ власть богоческую, надменнш соработаю єй воленъ моенъ, обаче научи мя, бѣоневѣстнаѧ, и возроди во мнѣ вѣрность бѣ.

Преста́л б҃це, спаси насъ.

Страха ради члѣка многажды попрѣхъ мои собысть христянскую и не прѣдхъ въ сердце любви истины и правды вѣїл, но молисѧ, дѣо, омертви плотское мое мѣдрованіе, и исцѣленіе слѣпоты дѣховныя дарѹй.

Слава: Прельстюомъ тлетворнымъ дѣхомъ запада, ѿскверниюомъ лѣкавымъ тайновѣденіемъ востока, вхождаюомъ во противодѣйствія и враждовашомъ стѣй монархіи рѹснѣ православныя, но и збави ны ѿ лѣкаваго, сѣти єгѡ попадающа, и просвѣти ны, пречтал.

И нынѣ: Признаюомъ беззаконныя притязатели на сїенныи престолъ царскій, ѿболгахомъ и мошахъ

во храмѣ царствѣмъ положенныхъ, но ѿ слугъ антихристы
насъ избави, державнал прѣце.

Спѣнникъ поминаетъ, иакоже изъвѣсл: и по возгласѣ аби
кондакъ, гласъ 5:

Престола славныхъ апѣль воспрѣмникъ и стытелей
всехъвальныхъ ішва и Ермогена, поспѣшествий, вѣцце, патриархъ
нашемъ собрати пасторъ во єдино стадо благодатю прощеніемъ
тѣжкихъ грѣхъ, да окараситса Онѣ тѣкш невѣста ко второмъ
пришествію женинѣ хранѣ, егда слышитъ: благословеніи,
прѣндите и наслѣдовайте оготованное вѣмъ царствіе.

И аби прокименъ, гласъ 6:

Помилѹй мѧ твоѣ во всѣкомъ родѣ и родѣ.

Стихъ: Слыши дци, и вѣждь, и приклони ѿхъ твоѣ.

Спѣнникъ: И ѿ сподобитися намъ слышанію стаꙗш єѵлії,
гда вѣга молимъ.

Прѣмѣдростъ, прости, ослышимъ стаꙗш єѵлії. Миръ всѣмъ.

О лѹкнѣ стаꙗш єѵлії чтеніе:

Во днѣ Оны, воставши маріамъ, идѣ въ гурнлл со тщаніемъ,
во градъ гдовъ. И вниде въ дому захаріинъ, и цѣлова єлісаветъ.
И бысть, тѣкш ослыша єлісаветъ цѣлованіе мріино, взыграся
младенецъ во чревѣ єлі: и исполнися дхѣ стаꙗш єлісаветъ. И возопи
глазомъ вѣйимъ, и рече: благословена ты въ женахъ, и благословенъ
плодъ чрева твоегѡ. И ѿкрадъ мнѣ сїе, да прїиде мѣ гда моегѡ
ко мнѣ; Се бо, тѣкш бысть глазъ цѣлованія твоегѡ во ѿшию
моему, взыграся младенецъ рдошами во чревѣ моему. И блаженна
вѣровавша, тѣкш вѣдетъ совершеніе глаголаннымъ єй ѿ гда.
И рече маріамъ: величитъ душа моя гда, и возрадовася дхѣ
мої ѿ бѣзѣ спаси моему. Тѣкш призре на смиреніе рабы своеѧ:

сé во, ѿ нынѣ оѹблажа́ть ма́лъ ве́си ро́ди: И́кѡ сотвори мнѣ ве́личие си́льныи, и́ сго́дь имъ є́гѡ. Пребы́сть же маріамъ съ нeю и́кѡ три мцы, и́ возврати́ся въ домъ сво́й.

Сла́ва, гла́съ 5:

Мл̄твами вѣ́зы, мл̄тиве, ючи́сти мнѡже́ствва согре́шений на́шихъ.

И нынѣ, то́йже. Тáже:

Помилови́й ма́лъ, вжé, по ве́лици́и мл̄ти твоей, и́ по мнóже́ству щедро́тъ твоихъ ючи́сти беззакони́е моё.

Ст҃ихи́ра, гла́съ 5:

Пéрвое кр̄ющéниe рдснъ бѣ на водáхъ днѣпра́ повелéниемъ ст҃агѡ равноапостольнагѡ ве́ликагѡ кна́зя, второé же на рѣкахъ кро́ве ст҃ыхъ цáрственныихъ мъченикъ и ве́хъ новомъченикъ и исповѣдникъ въ рѡссийскихъ. И нынѣ на́мъ дарѹй, влчце міра, юмовéниe трéтие бáни паки выти́л слезамъ поклони́й всенароднагѡ, да собориша воле́мъ ти: спаси домъ твой страну́ рѡссийскую и сохрани на́съ подъ кро́вомъ твоимъ.

Пѣснь 3.

Ірмосъ: Херувимы подражающе Строцы въ пещи, ликовствовавъ въопиюще: Благословенъ еси вжé, іакѡ истиною и съдомъ навѣль еси падъ вслѣ грѣхъ ради на́шихъ, препѣтый и препрославленный во вслѣ вѣки.

Прест҃а́л вѣ́зе, спаси на́съ.

За возношениe наше посланы гдѣ вѣдѣ, во є́же стражати на́мъ смиренномъдрїе со исповѣданiемъ и нынѣ сокрушиеннымъ и смиреннымъ ср҃цемъ возопити: спаси ны, пречтал, ѿпушениe грѣхъвъ оѹстроющаш.

Прест҃а́л вѣ́зе, спаси на́съ.

Завлѹждышее стадо есмы пастырь добра́гѡ, страстью и вбѣреваеми, враждою и зáвиستю снѣдаеши,

самохотниш соблазншмъ мншгимъ вдавшесѧ, Обаче приведи насъ во дворъ Свчий, влчце, всенароднымъ покаянiemъ.

Слово: Не имамъ брачнагш Одѣянїј души моей наследїј ради предателствъ, имже не быть числа, но избѣви мы ѿ нихъ вскорѣ, црнце бговевѣстнаѧ, всецерковнымъ тайнствомъ исповѣди разрешенїј.

И нынѣ: Шедждахомъ помазанникомъ вѣтихъ и прѣлхомъ клеветы на мѧ и слуги и драги ихъ вѣрныя, симъ поработахомъ сатанѣ лгтивомъ, и сегѡ ради взыываемъ къ тебѣ, кѹпиню нешпалимѧ, Огнь блгоградомъ иослѧша, духъ правъ ѿнови во оутробахъ нашихъ.

Пѣсни и.

Іеромосъ: ѩроси аггль пеши отрокѡвъ, ѩвали камень ѿ двери гроба, и женамъ муроносицамъ блговѣщаше, глаголъ: воскресе гдъ, такоже прорече вами, потщитеся, возопите вѣтвенноимъ ѡченникамъ єгѡ, такъ предваряется вы въ галілеи, царствомъ во всмъ вѣки.

Престајь вѣ, спаси насы.

Царѧ стаѓш николај страстотерпца, єгоже црковь твоѧ стаја превознесе, не почитахомъ, такожде и царскїй семиї блгочестїй не проповѣдахомъ, Обаче каемся въ сёмъ нынѣ ѡсердиш и молимъ: мѣтвами вѣзы дарѹй наимъ, црн царей, блгоговеніе къ царю и царствѹ православномъ, ты бо въ вѣрныхъ царствуши во вѣки.

Престајь вѣ, спаси насы.

Не познахомъ жертвенный подвигъ царѧ стаѓш на русской голгоѳѣ, свершившисѧ покаянїемъ нашего ради въ днѣ памяти крїтскаго проповѣдника покаянїемъ, но просвѣти насы мѣтвами вѣзы ѿ страданїїхъ помазанника

твоегѡ ко спасенію нашемѹ и ѿвѣрзи наਮъ цѣтвїе твоє,
жизнодавче хрѣте, іакѡ ты царствовеши во вѣки.

Слава: Заповѣди ст҃агѡ апѣла: бѣга бойтесѧ, царѧ чтити
не соблюдохомъ, таکожде и преданія ст҃ихъ Отцѣцъ ѿ вѣрѣ и
помазаннициѣ бѣїн, сего ради вопиємъ: мѣтвами вѣзы и
жертьвеннымъ подвигомъ царѧ мѣченника прости ны и ѿшедшихъ
Отцѣвъ нашихъ, гдѣ, ты бо царствовеши во всѣ вѣки.

И нынѣ: Оутратициомъ бѣгоданный разумъ спасителнаго
промысла ѿ ст҃ѣи рѹснї іакѡ православнаго царства вселенныя,
тѣмъ паче ѿ погибѣ возрожденія єгѡ по пророчествамъ
ст҃ихъ нашихъ, но мѣтвами цѣнцы державныхъ вразуми
насъ, цѣю небнай, царствовующай во всѣ вѣки.

Пѣснь 5.

Ірмосъ: Преславное слышаніе, и таинство странное въ тебѣ
совершился, пречталъ дво, зачатіе безъ сѣмене, и дѣвство по рождествѣ:
но іакѡ вѣща, всецѣнце, спаси ны іакѡ бѣга, вѣрою несомнѣнною
покланяющыся рѣтвѣ твоемѹ, и величаниемъ.

Престајь вѣце, спаси насъ.

Въ смиренное времѧ новое патріархъ нашъ алехій
свѣтвѣ призвѣ ны смиреннѡ и съ любовью къ поклоненію,
спасенія ради страны российской, во грѣхъ ѿстѣленіи
и вѣры и ѿбѣніи царѧ, во єже ѿжаснѣтия наմъ и
возопити: во всѣхъ сихъ виновни єсмы, но прости ны и
Отцѣвъ нашихъ, вѣце, тѣ величанишихъ.

Престајь вѣце, спаси насъ.

Оуслыша клюкарь нѣнаго цѣтва глаголы гдѣни: єже
айше разрѣшиши на земли, будетъ разрѣшено на нѣсѣхъ.
Оуслыши мольбѣ нашѣ, цѣнце нѣна, споборствуй и мѣщемъ

власть разрешати патриарху нашему ѿпустити грехъ народа и вождей егѡ и свободу во христѣ податьи Ему, та величающі.

Слово: Шмый ны слезами поклонил, главизно спасенію нашегѡ, преображеніе б҃це, и будетъ день сей, егоже да сотворитъ гдѣ, знаменіемъ единенію народа нашегѡ въ силѣ правды и въ обновленіи духа, да въ радость воскреснію плачь предложи та величающими.

И нынѣ: Въ разрешеніи ѿзъ греховныxъ, ходатайствомъ твоимъ, влчце, да низпослѣтъ намъ гдѣ въ сѣцѣ наша благодатный Огнь духа оутѣшителъ во примиреніе наше и соединеніе стѣй своей цркви, дондеже срѣтимъ христа на облацѣхъ, та вѣрою несомнѣнною и любовью величающе.

И аѣ, достойно естъ:

И кадитъ щенникъ жертвенникъ и люди, и мы поемъ настолющиа богородичны:

Бышшю нѣсъ и чистшю свѣтлостей солнечныхъ, и збавльшю насъ ѿ клѣты, влчцѣ міра пѣсни почтимъ.

О многихъ моихъ греховъ немоществуетъ тѣло, немоществуетъ и душа моя: къ тебѣ прибегаю благодатнѣй, надеждо ненадежныхъ, ты ми помози.

Влчце и мти избавителъ, прими моленіе недостойныхъ рабъ твоихъ, да ходатайствуети къ рождешемуся ѿ тебѣ: о влчце міра, буди ходатанца!

Поемъ привѣжнш тебѣ пѣсни, нынѣ всепѣтой б҃це радости, со прѣченіи, и всѣми стыими, моли, б҃це, еже ощедрити ны.

Поемъ поклониша тебѣ пѣсни нынѣ, влчце, радости, со стыими царственными мѣченики и всѣми стыими въ земли нашей прославшиими: моли, милѹщемъ, ѿ еже простити ны.

Всѧкъ ѿг҃лашвъ вѣнчанства, прѣтѣче гдѣ, апѣльшвъ двоенадѣслѣтице, сѣй вси съ бѣзенъ сотворите мѣтвъ во єже спаси мя наше.

Также: Триесто. Преграда тѣце. О че наше:

Спѣнникъ: Іакѡ твоѣ єсть цѣль:

И тропарій сѧ, глаголь сѧ:

Помилѹй наше, гдѣ, помилѹй наше, всѣкашь бо ѿвѣща недѹмѹюще, сїю ти молитвѹ іакѡ вѣлицѣ грѣшнїи приносимъ: помилѹй наше.

Слава: Гдѣ, помилѹй наше, на тѧ бо ѿповѣхомъ, не прогнѣвай мя на мыхъ зѣла, ниже помилѹи беззаконїй нашихъ: но приими и мынѣ іакѡ блгѹотрбенъ, и избави мы ѿ врагъ нашихъ: ты бо єси блгѹ наше, и мы людїе твои, вси дѣла рѹкѹ твоихъ, и имѧ твоѣ призываємъ.

И мынѣ: Милосердїя двери ѿвѣрзи наше блгѹсловеннаѧ вѣце, надѣющиися на тѧ да не погибнемъ, но да избавимся тобою ѿ вѣдѣ: ты бо єси спасенїе рода христіанскаго.

Спѣнникъ: Помилѹй наше, вѣже, по велицѣ мѣти твоей:

Ликъ: Гдѣ помилѹй, траджди.

Ещё молимся ѿ милости, жизни, мири, здравїи, спасенїи, посещенїи, прощенїи и оставленїи грѣшавъ рабовъ вѣтнїхъ (имкъ), и ѿ єже простити мя имъ вслѣкомъ согрѣшенїю вольномъ же и невольномъ.

Ещё молимся ѿ искорененїи въ наше ненависти, злобы, клеветы, сребролюбїя, ѿжесточенїя же и рвения и всѣхъ прорицаний страстей, братолюбїя разрушашающиихъ, єще же ѿ всѣхнїи непримѣрныхъ любви дхомъ твоимъ стыимъ.

Ещё молимся ѿ оставленїи и прощенїи всѣхъ вольныхъ и невольныхъ согрѣшенїи ѿшедшихъ Отцемъ

и братий нашихъ противъ вѣры православныхъ и царя помазанника бѣлъ, тѣжкимъ временемъ и на насъ лежащихъ.

Ещѣ молимся ѿ прощеніи грѣхѣ народа нашего и змѣны рода царскому и прочихъ грѣхъ во избавленіе насъ ѿ всѣхъ прелъщеній и благъ ѿстоѧлъ.

Во всѣмъ поспѣшествіи всѣмъ во благо, мѣтивый гдѣ, и рабомъ твоимъ поспѣшествіи спасе, во єже совершити намъ скорѣ чинъ всенароднаго покаянія и разрешеніе полг҃нити ѿ тѣжкихъ и лютыхъ прегрѣшеній народа нашего.

Ещѣ молимся во єже послушливъ итѣ намъ по гласу добраго пастыря нашего, призвавшаго ны на покаяніе во грѣхъ ѿстѣплѣнія вѣры и поправленія оубѣженія царя, и во єже исповѣдатися намъ и разрешитися ѿ нихъ, да будетъ єдинно стадо, єдинъ же и пастырь.

Ещѣ молимся ѿ єже соблюстити намъ въ правовѣріи непозываемо, во страѣ бѣлѣ и почтѣніи къ царю, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всѣцѣмъ благочестіи и чистотѣ.

Возгласъ: Оглыши ны, бѣже спасилю нашъ, оправданіе всѣхъ концѣвъ земли, и смирихъ въ мори далече, и мѣтивъ, мѣтивъ буди вѣко, ѿ грѣхъ нашихъ и помилуй ны, мѣтивъ бо и члѣвѣ колибецъ вѣтъ єси, и тебѣ слава возсылаемъ, Сиѣ, и сиѣ, и стомъ дѣлъ, нынѣ и пріинша и во вѣки вѣковъ, аминь.

Посемъ: Молитва ко престолѣ вѣчнѣ дѣлѣ вѣтѣ:

Престолъ вѣчнѣ наша бѣ, предстательница спасенія нашего, воистиннѣ радость вывѣаетъ на насъ ѿ єдинѣмъ грѣшиициѣ кашлемъ, колыми же паче ѿ мнозѣмъ народа твоемъ, кашлемъ съ трепетомъ смиренныемъ и въ сокрушеннїи дѣла предстоѧщемъ и молажемъ къ тебѣ, кийждо ѿ своихъ сихъ прегрѣшеній

помышлѧл, та́ко же и ѿ свѣта сегѡ ѿшедшихъ Отѣцъ и братиї нашихъ. Сегѡ ради мѣнимъ тѣ и просьмъ: не ѿврати лица твоего ѿ людѣй твоихъ, та́кѡ скорбимъ, скропи оусыши ны, вонми гла́съ моленія наше го, моли сѧ твоего и бра́га нашего простить согрешенія наша и Отѣцъ нашихъ и избави ны ѿ лютыи ѿестолиніи нашихъ. Оумалихомъ паче всѣхъ изыскъ и смиренни єсмы по всей земли грѣхъ ради нашихъ, ѿкалинни, оума лишенни, мѣзостю растленія ѿскверненни и ѿзлобленни. Претерпѣхомъ разореніе и поруганіе земли нашея, чести посрамленіе, гла́бинъ паденія и любви и заслакновеніе, та́ко же и скорби га́ркія во ѿчищеніе и вѣды вѣлии во вразмоленіе. Оумъ нашъ, оумерщленъ страсти ми, во мракѣ невѣденія впадеся, вѣйною гордынею ѿ путьѣ бѣжія ѿлучися. За нераденіе ѿ правде бѣжіи єреши, расколои и невѣрие на ны взыдоша. Отцы наши клеветы, худы и напасти царю законномъ и природномъ сотвориша, крестоцѣлованіе во іздино ловзаніе ѿвратиша, ѿступиша гда бра́га и спаса и оубиеніе кротчайшаго помазанника не возбраниша во смигное время новое, ѿрекоша сѧ цркль нѣнаго, та́ко же и царль земнаго, и оутѣшениа не ѿбѣтова. И нынѣ нѣсть на мъзвести очеса наша на небо, страдъ и поношеніе єста на мъ. Исповѣдаемъ же, та́кѡ по беззаконію Отѣцъ нашихъ и по грѣхамъ нашихъ наведѣ гдѣ казни страшныя на ны. Нынѣ же ка́емса предъ стыими царственными мѣченики, да ѿпогтигъ гдѣ и разрешигъ грѣхи наша и Отѣцъ нашихъ чрезъ святѣйшаго патріарха нашего, молитвами твоими, державнаа вѣчье наша вѣ, не ѿставила бо єси нась до конца во испытаніяхъ нашихъ да же до третіягъ и четвѣртаго рода, не лишила єси нась милости твоей, но за вольнѹю жерть

Благоприйтнью и по молитвамъ сострачательнѣйшаго Отца нашеаго Стаго царя мчника Николая даруй намъ днъ покалнїл, днъ спасенїл, восставленїл ради завѣта бжїл и съ бгомъ примиренїл. Сегш ради многоболѣзnenный вольно услышини, многомилостивъ мти бжїл, и изведи и зъ ислаѣнїл животъ нашъ. Благодатю бжїен посты, изнеможеніе даха народа твоего оурачий, належашыя соблазны ѿслаби, дахъ прелести запрети и всл ны ѿбрати, спаси и сохрани и сѹцъ вѣденіе истины даруй. Чрезъ паденіе наше смиренномудрие ѿбрѣтшихъ, сподоби ны во подвижѣ вѣрности возрастати и плоды ежъ приносити бгъ вѣдѣцъ нашему и державѣ православнѣй. Церквь же сѧю вслакаго благо ѿбстолнїл милостиви и избави, страждаущую землю русскую ѿ враговъ видимыхъ и невидимыхъ свободи молитвами твойми и сѧю православнью рѹсь воскреси. Да будетъ знаменемъ губорнаго единенїя днъ покалнїя всенароднаго въ силѣ прауды и во ѿбновленїи даха. Сподоби ны, престалѣ бце, въ вѣрноподданствѣ преbyвати, не на себѣ во надежемъ во вслажемъ ѿбѣщанїи и присягѣнїи, но оуповѣемъ токмо на всесильную помощь бжїю, ткѡ же рече гдѣ: безъ менѣ не можете творитиничесвже. Сегш ради молимъ тж: моли гдѣ ийса храта, да оукрѣпятъ насъ силой стаго даха во браны до конца претерпѣти и вѣнциевъ нѣныихъ сподобитися вѣспѣ со стыими царственными мчниками и стыими новомчниками русскими, да вси мы въ согласиѣмъ единомыслии и велицемѣрной любви прославимъ пречестное имѧ Оца, и сна, и стаго даха во вѣки вѣковъ.

И мы: Амѣнь.

Также ѿпустъ.

И мы поемъ настоѧщыя стихиры на прикладованіе къ иконаѣ бжїл матерю: гласъ є, подобенъ: Егда ѿ древа:

Егда настѧ на рѹси тѣжкое времѧ воздающіе /
за предательство царѧ и державы єгѡ, / омоля стый
царь мученикъ тебѣ, црнцд державнѹю, / сохранити
престолъ сїенныи, ѿ царыграда наследованный, /
до покажнїа и разрѣшенїя людій нашихъ. / И нынѣ
моли црж хртѧ ѿ разрѣшенїи нашемъ / и ѿ воскресенїи
царства православнаго, / всѣхъ вѣрныхъ сохраняющаго /
даже до втораго пришествія хртова.

Егда покаетсѧ народъ нашъ въ злодѣянїяхъ
своихъ / предъ бгомъ и помазанникомъ єгѡ стымъ
царемъ / и, патріаршее пріимъ разрѣшенїе, / тѣкъ предъ
ишвомъ и єрмогеномъ, / єдинымъ сѹщемъ возопиетъ
къ тебѣ, вѣчце: / моли црж царствующихъ, да воскреситъ
стѹю рѹсь, / и да расточатсѧ вси врази єжь, / и да востанетъ
тѣкъ спасши и просветитсѧ паки во славѣ, / спасающи
всѣхъ вѣрныхъ во вселеніи.

Гласъ й:

Вѣчце, пріими мѣтвы рабовъ твоихъ, и избави
насъ ѿ всѣкїл нѣжды и печали.

Гласъ є:

Всё мѣнованіе моє на тѧ возлагаю, мѣти бжїл,
сохрани мя подъ кровомъ твоимъ.

Возгласъ: Мѣтвами стойхъ ѡцъ нашихъ гдѣ исксе хртѣ
бжїе нашъ, помилуй насъ.

И мы: Аминь.

Проект

ЧИҢ ВСЕНАРОДНАГШ ПОКАЖНІЛ ЧЕЛОВІТНАЛ Ш ВСЕНАРОДНАГШ МНОЖЕСТВА ПАТРІАРХ⁸

Мы, архіпастыры, пастыры, иноцы, иншкіни, военачальници, воини, атамани, казаки и всі чада русской православной церкви, сыновище припадаемъ ти, гдіне и ѿче нашъ, смиренны и съ любовию дважды призывавшемъ ны къ покажнію нашегш ради спасенія во гробѣхъ вѣроштупничества и попустительства царевбійства, народомъ нашимъ нераскаленныхъ и бѣгомъ не разрѣшенныхъ.

Нынѣ же съ тѣгоя сердечномъ и нѣждою вѣлию вопиѣмъ: ѿстѣпнша, беззаконноваша, неправдоваша предъ гдемъ мнози ш прѣдшкъ нашихъ. Дары єгш, иже сїѣй руси даровалъ вѣцѣ царствомъ православнымъ, въ небреженіи прїжша и благодареніе ємъ, вѣлицѣ и щедротелю нашемъ, не воздаша, паче же ѿрекошася владычества єгш, єже чрезъ помазанника своею ѿтвердила вѣцѣ. Возлюбленомъ мы земнал паче нѣсныхъ и временнай паче вѣчныхъ, и ѿбои лишихомся. Возлюбленомъ болю свою паче вѣтл творити и тѣмъ врагъ вѣтию поработихомся, гдѣ нѣмѣнихомъ, ш сїѣль вѣры Отціи наши ѿвергощася, Отца своею царя природнаго, помазанника вѣтл предаша и ѿвѣній єгш не возбраныша.

И нынѣ нѣсть наимъ ѿверзти ѿстъ, сїѣль и поношеное єста наимъ. Исповѣдлемъ же, іако беззаконій ради Отѣцъ нашихъ и неправда ради нашихъ истиною и съдомъ навелъ єсіи кѣзни страшныя на ны даже до третїлгш и четвертагш рода, вразумленій и покажній дѣлл нашегш:

Проект

Чин всенародного покаяния

Обращение от всенародного множества к Патриарху

Мы, архипастыры, пастыры, иноки, инокини, военачальники, воины, атаманы, казаки и все чада Русской Православной Церкви, сыновне припадаем к тебе, Господину и отцу нашему, смиренно и с любовию дважды призвавшему нас ради нашего спасения к покаянию в грехах вероотступничества и попустительства цареубийства, народом нашим не раскаянных и Богом не разрешенных.

Ныне же мы в томлении сердечном и с великою нуждою взываем: отступили, беззаконничали, неправо ходили пред Господом многие из предков наших. Дары, которые Господь даровал святой Руси царством православным, небрежно принимали и благодарения ему, Владыке и щедрому Богу нашему, не воздали и отреклись от власти Его, которую Он утвердил через Помазанника Своего. Возлюбили земное более небесного и временное больше вечного и обоих лишились. Возлюбили исполнять свою волю больше воли Божией и тем поработились врагу Божиему. Изменив Господу, отцы наши от святой веры отверглись, отца своего, Царя природного, Помазанника Божия, предали и не возбранили убийства его.

И ныне стыд и поношение сомкнули уста наши. Но исповедуем, что за беззакония отцов наших и неправду нашу истину и судом навел на нас Господь даже до третьего и четвертого рода страшные казни, ожидая вразумления и покаяния нашего: богооборческое пленение,

Ш богообо́рецъ пла́неніе, святыицишъ ѿпуштошениe, стынь
шсквернениe, святыиъ па́стыреи ѿболганиe, о́мничижениe и
о́мрщвлениe, градъвъ разрушениe, народа разбои, нишетъ,
глайдъ, болѣзнь, страхъ, мѣки а́скія, преданіе а́рға, а́рѓа,
братовѣйство. Мы же не вразмыхомся, паче же ѿжесточимся,
и сѧ наша въ нераска́жности ѿкамененнымъ нечвѣствиемъ
шмертвѣша. Завлѣждше єсмы, страстьюи ѿбъреваеми,
враждой и звѣстю сиѣдаеми, самохоти созлѣзинъ
мишгимъ вдѣвшеся. Нынѣ же волю нашю падшю и грѣховни
шлагаемъ здѣ пред гдѣмъ вседержителемъ: кроve ради стыихъ
царственныхъ мѣнникъ и всѣхъ стыихъ новомѣнникъ
российскихъ и молитвами ихъ съ сокрушеніемъ сердечнымъ
просимъ, да ѿвѣрзетъ на мъ гдѣ жизнодѣвецъ двѣри
показанія, да поманѣтъ гдѣ вѣтъ ѿшѣдшихъ отцѣвъ
нашихъ, икѡ благъ и чѣколюбивъ, и да ѿпушти грѣхъ
и потребитъ неправды, ѿслѣбитъ, ѿставитъ и проститъ
всѣ вѣльнаѧ ихъ согрѣшениѧ и невѣльнаѧ противъ вѣры
православныхъ и царѧ помазанника вѣтия. Сего ради
каемся со омиленіемъ и воздыханіемъ, и дѣхомъ
сокрушеніемъ исповѣдаемъ грѣхъ наша.

Реконфіднаѧ исповѣдь

Ка́емся, икѡ:

- А. ѿступаихъ стыял вѣры православныхъ и омиченія єжъ
и помазанницѣ вѣтии,
- Б. не принимахъ любви истины и не искахъ пра́вды
вѣтия,
- Г. попирахъ многажды христіанскѹ съвестъ страха ради
чѣка,
- Д. не разумѣхъ наслѣднаго грѣха и змѣны роду царскомѹ
чрезъ преступленіе соборныхъ прислѣги, сирѣчь
клѣтвопреступленія,

храмов разорение, святынь осквернение, святых пастырей оболгание, унижение и умерщвление их, городов разрушение, народа рассеяние, нищету, голод, болезнь, страх, муки адские, предательство друг друга, братоубийство. Мы же не вразумились, пуще ожесточились, и сердца наши от нераскаянности в окамененном бесчувствии омертвили. Заблудшие, обуреваемые страстью, снедаемые враждою и завистью, мы самовольно предаемся многим соблазнам. Ныне же отрекаемся от нашей падшей греховной воли пред Господом Вседержителем ради крови святых Царственных Мучеников и всех святых новомучеников российских и по молитвам их с сокрушением сердечным просим: да откроет нам Господь Жизнодавец двери покаяния, да помянет отшедших отцов наших, яко благ и человеколюбив, и да отпустит грехи и потребит неправды, ослабит, оставит и простит все вольные и невольные их согрешения против веры православной и Царя, Помазанника Божия. Сего ради каемся с умилением и вздоханием и духом сокрушенным исповедуем грехи наши.

Всенародная исповедь

Каемся в том, что:

1. Отступал от святой веры православной и ее учения о Помазаннике Божием.
2. Не принимал любви истины (2Фес. 2: 10) и не искал правды Божией (Мф. 6: 33).
3. По страху человеческому многократно попирал христианскую совесть.
4. Не осознавал наследного греха измены царскому роду через преступление Соборной присяги (1613 г., подтвержденной в 1913 г.), т.е. клятвопреступления.

- Ѣ. не ѿгждахъ Феодоръскій переворотъ іако
клеветопреступный бунтъ противъ помазанника бѣлъ,
- Ѥ. не сокрѹшахъ съ причастности предкѡвъ нашихъ
къ страшномъ грѣхъ цареѹбійства чрезъ ѿдобрение или
безгласное попустительство и не молихъ съ прощениемъ,
- Ѣ. не сокрѹшахъ съ грѣхъ предкѡвъ нашихъ: гоненіи и
ѹбійство священнослужителей и вѣрныхъ, ѿквереніи
святыни и разореніи храмовъ и ѿбителей бѣтихъ,
- Ѥ. не познавахъ бѣды, приключившися со Отечествомъ и
роднымъ народомъ,
- Ѥ. ѿгждахъ помазанниковъ бѣтихъ, прѣлхъ клеветы
на нихъ, благочестивыя семьи ихъ и вѣрныя слуги ихъ и
разношахъ ложь сю посредѣ иныхъ людѣй и чадъ нашихъ,
- Ѣ. ѿправдахъ власть богообреческую, болею соработахъ ей
и не противляхъ лжеѹченію ей,
- Ѥ. не вразумляхъ многими предательствами и безумиши
умножахъ я,
- Ѣ. вхождахъ во противъхристіанскя свинтица, враждовахъ
сваторусскомъ самодержавію,
- Ѥ. преклоняхъ предъ духомъ запада и тайновѣденiemъ
востока, ѿвергахъ сваторускаго наследія,
- Ѥ. признавахъ за царскія мѣщи положенныехъ во гробѣ
въ соборѣ петропавловскія кресты,
- Ѣ. признавахъ притязатели беззаконныя на всероссийскій
царскій священный престолъ,
- Ѥ. ѿтратихъ бѣданный разумъ спасительнаго промысла
съѣтъ руси іако православнаго царства вселенныя,
- Ѣ. неправъ мышлехъ съ путь возрожденія руссіи,
не внимал пророчествамъ съѣтъ съмъ,
- Ѥ. ѿправдахъ себѣ невѣденiemъ истины съѣлъ цркве,
попрѣхъ бѣданный разумъ и не ѿпознахъ безчестнаго
своего житія.

5. Не осуждал клятвопреступный бунт против Помазанника Божия в феврале 1917 г.
6. Не сокрушался о причастности предков наших к страшному греху цареубийства через одобрение или безгласное попустительство, не молился о прощении.
7. Не сокрушался о грехах предков наших, гнавших и убивавших священнослужителей и верных, осквернявших святыни, разорявших храмы и обители Божии.
8. Не осознавал происшедшей с Отечеством и родным народом беды.
9. Осуждал Помазанников Божиих, принимал клевету на них, на благочестивые семьи их и верных слуг их, распространял ее среди иных людей и детей наших.
10. Оправдывал богооборческую власть, участвовал в деяниях ее и не противился ее лжеучению.
11. Не вразумлялся множеством примеров предательств, слепо следовал им.
12. Входил в антихристианские организации, враждебно относился к святорусскому самодержавию.
13. Преклонялся перед духом Запада и мистикой Востока, попирал святорусское наследие.
14. Признавал останки, захороненные в Петропавловском соборе, царскими.¹
15. Признавал нелегитимных претендентов на всероссийский царский священный престол.
16. Утратил богоданный разум о спасительном промысле святой Руси как православного царства вселенной.
17. Неправо мыслил о пути возрождения России, не внимая пророчествам святых.
18. Оправдывал себя неведением истин святой Церкви, попирал богоданный разум и не сознавал бесчестного своего жития.

**Особливъ же мы, архипастыри и пастыри цркви
Христовы, касаемся такожде, иже:**

- а. не соблюдахъ апостольскія заповѣди: бгъ бойтесь, царя
чтите,
- б. оѣклоняясь спасительнаго преданіемъ сѣхъ отечъ,
ввергнися въ разнали искаженію егъ,
- г. высокодмнш мѣдровахъ и помазаннице вѣтіи, не
сопротивляясь со учченіемъ сѣял цркви, иже:
- царь земный по чину своему есть образъ цркви небнаго,
иже есть любы, и православное царство земное
оустроется по образу цркви небнаго,
- иже есть единъ бгъ на небеси, такожде единъ царь на земли;
бгъ по образу вседержителства своею самодержца
царя помазываетъ, по образу небнаго своею цркви
непреходящаго оустроения земное царство по наследствию
предаимое,
- православній генералисъ возводится на престолы по
Особливому и нихъ вѣтію благоволенію, и при помазаніи
на нихъ изливается дарованіе сїаго дхя къ прохожденію
великаго сего званія,
- православный помазанникъ есть священное лицо
и внешний епископъ и верховный защититель
сѣял цркви, хранитель и блогодатель догматовъ,
правовѣрія и благочинія есть,
- въ тайнствѣ вѣнчанія на царство сѹдьба царя и
народа свидѣются неразрывныи вѣтєственнюю
благодатию по взаимной любви ради исполненія воли
вѣтія,

К тому же мы, архипастыры и пастыри Церкви Христовой, каемся в том, что:

1. Не соблюдал апостольскую заповедь «Бога бойтесь, царя чтите» (1Петр. 2: 17).
2. Уклонялся в различные искажения спасительного Предания святых отцов.
3. Высокоумно мудрствовал о Помазаннике Божием, несоответственно учению святой Церкви, учащей, что:
 - Царь земной по чину своему есть образ Царя Небесного, который есть Любовь (1Ин. 4: 8), и православное царство земное устроется по образу Царства Небесного.
 - Как один Бог на небе, так один Царь на земле. Бог по образу Своего Вседержительства поставил Царя самодержавным, по образу Своего царства непреходящего, продолжающегося от века и до века, — Царя наследственного (*св. Филарет Московский*).²
 - Православные Государи возводятся на престолы по особому о них Божию благоволению, и при помазании на них изливаются дарования Святаго Духа к прохождению великого сего звания (*из чина обращения заблудших в неделю Православия, 11 анафема*).³
 - Православный Помазанник есть священное лицо и внешний епископ и верховный защитник святой Церкви, хранитель и блюститель догматов, правоверия и благочиния ее (*св. Константин Великий, св. Лев, папа Римский, 104 правило Карфагенского Собора, Свод основных Государственных законов Российской Империи*).⁴
 - В таинстве венчания на Царство судьба Царя и народа связываются неразрывно Божией благодатию по взаимной любви ради исполнения воли Божией (*прп. Анатолий Оптинский и др.*).⁵

- православнымъ помазанникомъ дарована влѧсть ѿ б҃га, и посемъ ѿнъ ѿвѣтствѹютъ предъ єдинѣмъ токмо црѣмъ нѣнѣмъ за спасеніе своегѡ царства и неподсѹдны сѹдъ чловѣческъ,
- союзъ помазанника и патриарха сѹмфѡнїя есть дѹбъ б҃гѹстаниовленіи влѧстию, та же тавлѧетъ на земли благодатное служеніе спасителѧ икоже црѢль вѣспѣ же и первосишеннника,
- Законъ ѿ престолонаслѣдїи, оѹтвєржденный б҃гѹчестивѣйшимъ императоромъ царемъ мѣченикомъ пачкомъ ѹ, дѹбъетъ по прямому наслѣдству рода царскаго, оѹстановленъ же самимъ б҃гѹмъ.

Сїе оѹченіе и преданіе стылъ цркви не воспрѣлхъ, попирахъ и паство не предалхъ.

- А. Не ѿсаждайъ беззаконное сверженіе б҃годанной влѧсти, ѿмѣнъ цркви влаги поминовенїя помазанника б҃жїя, повелѣніе сѹнода поминати на всѣхъ б҃гѹслѹженїяхъ клатвопреступное временное правительство и чрезъ сїе измѣнъ прислѣзъ на вѣрность б҃годанной влѧсти и оѹничтоженіе молитвы за православнѹи державу,
- Б. не доведохъ до слѹха паства нашея дѹбъ посланію єгѡ святѣйшества святѣйшаго патриарха московскаго и всемъ рѹсн., призывающу къ поклоню во гробѣхъ вѣроштупничества и попущенїя царевѣбийства,
- С. ѿвергахъ нѣжды соборнаго поклонїя въ наслѣдныхъ гробѣхъ вѣроштупничества и клатвопреступленїя, приведшихъ къ царевѣбийству, ѿставляя паство подъ б҃ременемъ гроба, знажа, икона нераскаленность во гробѣ паче самогѡ гроба,

- Православным Помазанникам дарована власть от Бога, и потому единственno пред Ним они ответственны за спасение своего Царства и неподвластны суду человеческому.
- Союз Помазанника и Патриарха есть симфония двух богоустановленных властей, которые реализуют на земле благодатные служения Спасителя как Царя и Первосвященника вместе (*свт. Филарет Московский*).⁶
- Закон о престолонаследии, утвержденный благочестивейшим Императором Царем-Мучеником Павлом I, действует по прямому наследству царского рода и установлен Самим Богом (*свт. Филарет Московский*).⁷

Сие учение и предание святой Церкви не воспринимал, попирал и пастве не передавал.

4. Не осуждал законопреступное свержение богоустановленной власти, отмену церковного поминовения Помазанника Божия, решение Синода поминать на богослужениях клятвопреступное Временное правительство (март 1917 года) и через это — измену присяге на верность богоустановленной власти и прекращение молитвы за православную державу.
5. Не довел до слуха паствы тексты двух посланий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси (1993 и 1998 годов), призывающих к покаянию в грехах вероотступничества и попустительства цареубийства.
6. Отвергал необходимость соборного покаяния в наследных грехах вероотступничества и клятвопреступления, породивших цареубийство, оставив паству под бременем греха, зная, что нераскаянность более самого греха.

- Ѣ. не возношахъ молитвы во єже скоршъ шознати и
и сповѣдати грѣхъ и змѣны и предательства,
- Ѥ. не почитахъ или ѿрицахъ жертвенный мѣченическій
подвигъ государя, вѣдшаго ради поклонія народа
во грѣхъ и змѣны, и тѣмъ открывалъ правду вѣтию
и нарѹшалъ молитвенное единеніе народа со стыемъ
царемъ мѣченикомъ, предстателемъ предъ вѣтъ За-
рвсію,
- Ѧ. препоны творахъ или не пособляхъ прославленію стағу
царя мѣченика и блгочестивейшия лнгустѣйшия семыи
єгѡ,
- Ѧ. не почитахъ стыя и образы стыхъ царственныхъ
мѣниковъ, прославленныхъ цркови, не поставляхъ ли
во храмѣ,
- ѦІ. ѿправдахъ невѣденіе моё и кающисѧ предо мню
на исповѣди во грѣхъ противъ бгоданнья царскїя
власти, нерадѣхъ ѿ должнѣмъ просвѣщеніи пастыры,
- ѦІ. не внимахъ соборномъ Определенію, тѣкш и змѣници
царю лишаються христіанскаго званія,
- ѦІ. не стояхъ въ вѣрѣ за честь и славу православныхъ
государственности,
- ѦІ. принимахъ лжеученіе, тѣкш благодатное остроеніе
жизни государства по заповѣдемъ христовымъ
возможно безъ государа,
- ѦІ. не огласилъ сеѧ ниже пастырь истинааго смысла
сщеннаго символа двуглаваго Орла,
- ѦІ. предпочтотъхъ иѣкѹи союзы, именемъ партии, и
тѣмъ ѿвергахъ православнаго ученія ѿ единстве
народа, сирѣчь державы,
- ѦІ. толковахъ словеса стағу апѣла памяту ѿ власти ѿ вѣтъ
(им. ѦІ, ѕ) несогласно преданію стыхъ Отечъ,

7. Не возносил молитвы о скором осознании и исповедании грехов измены и предательства.
8. Не почитал или отрицал жертвенный мученический подвиг Государя ради будущего покаяния народа в грехе измены и тем укрывал от паствы правду Божию и нарушал молитвенную связь народа со святым Царем-Мучеником, представителем перед Богом за Россию.
9. Препятствовал или не способствовал прославлению святого Царя-мученика и его благочестивейшей Августейшей семьи.
10. Не почитал святые образы святых Царственных Мучеников, прославленных Церковью, и не поставлял их в храме.
11. Оправдывал неведением себя и кающихся на исповеди пасомых в грехах против богоданной царской власти, не заботился о должном просвещении паствы.
12. Не внимал Соборному постановлению (1666—1667 годов), гласящему, что изменники Царю лишаются христианского звания.
13. Не стоял в вере за честь и славу православной государственности.
14. Разделял ложное убеждение, что благодатное устройство жизни государства по заповедям Христовым возможно без Государя.
15. Не уяснял себе и не разъяснял пастве истинное значение священной символики двуглавого орла.
16. Попирал православное мировоззрение о единстве народа, то есть державы, поддержкой какой-либо партии.
17. Толковал слова апостола Павла (Рим. 13: 1) о власти от Бога несогласно с Преданием святых отцов.

- й. не признава́хъ исто́чника ца́рскїя влáсти, и́акоже
ш вѣ́га є́сть, по свидѣ́тельствѣ́ сїа́гѡ писа́нїя,
не вѣ́годи́мости и́ благотво́рности є́ж,
й. ѿсвѣ́ждáхъ рѹ́сскѹ правосла́внѹ црквь въ разсѣ́лнїи
сѹ́щѹ.

- Мы же, архіпастыри и́ пастыри зарубе́жныхъ рѹ́сскїя
црквь, Особли́вш ка́емса, и́кѡ:**
- а. не ѿсвѣ́ждáхъ кла́твопрестѹ́пнѹ прися́гѹ свергáвшимъ
ца́рj,
- б. помина́хъ на проскомидїи и́ въ є́нхаристи́ческомъ канони́кѣ
вѣ́ственныя литургіи неправосла́вныхъ влáсти,
- г. не призыва́хъ паствѣ́ къ раздѣ́лнїю грѣхѡвъ Отéцъ
нашихъ: кла́твопрестѹ́пленїя и́ невозбраненїя царе́бійства,
- д. не призыва́хъ паствѣ́ къ мѣтвѣ́ ш прошено́й ѿшедшихъ
Отéцъ нашихъ, повинныхъ во грѣхъ противъ
помазанника вѣ́жія,
- е. по́лхъ пра́во сѹ́дити ш бѣ́годатности цркви́ныхъ
таинствъ,
- ж. теплохлади́ш исполня́хъ завѣ́ты ш молитвеннѣмъ
содѣ́йтвіи воскресенію рѹ́ссіи,
- з. не проповѣ́дахъ ш бѣ́гочестной жи́зни и́ христіа́нскихъ
подвижѣхъ сѣ́ял ца́рскїя семы́,
- и. молитвенниш не ѿмечахъ ца́рскїя дніи, Особли́вш
по прославленіи сѣ́ихъ ца́рственныихъ мѣ́ченикъ,
- й. попыща́хъ ѡча́ствовати въ тра́дѣхъ на приходѣхъ
церкви́ныхъ ты́ж мѣ́жи, иже вхо́диша во противъ-
христіа́нскај сѹ́мница,
- г. не пробѣ́жда́хъ въ паствѣ́ состраданїя къ страждѹщемъ
ру́сскому наро́ду.
- ї. ѿсвѣ́ждáхъ рѹ́сскѹ правосла́внѹ црквь во страждѹщемъ
Отéчествѣ́.

18. Не признавал происхождения Царской власти от Бога, вопреки свидетельству Св. Писания, не осознавал ее необходимости и благотворности.⁸
19. Осуждал Русскую Православную Церковь, в расцелении сущую.

К тому же мы, архиパстыри и пастыри зарубежной части Русской Православной Церкви, каемся в том, что:

1. Не осуждал клятвопреступную присягу, принесенную тем, кто свергал Царя.
 2. Поминал на проскомидии и в евхаристическом каноне Божественной литургии неправославные власти.
 3. Не призывал паству к осознанию грехов отцов наших: клятвопреступления и невозбранения цареубийства.
 4. Не призывал паству к молитве о прощении отшедших отцов наших, виновных в грехах против Помазанника Божия.
 5. Присваивал себе право суда о благодатности церковных таинств.
 6. Теплохладно исполнял заветы о молитвенном соединении воскресению России.
 7. Не проповедовал о благочестивой жизни и христианских подвигах святой Царской Семьи.
 8. Не отмечал молитвенно Царские дни, особенно после прославления святых Царственных Мучеников.
 9. Допускал к церковно-приходской деятельности людей, входящих в антицерковные организации.
-
10. Не воспитывал в пастве сострадания к страждущему российскому народу.
 11. Осуждал Русскую Православную Церковь в страждущем отечестве.

**Мы же, русстїи въ разсѣлнїи сѹшїи, ка емся
такожде, икѡ:**

- а. ѿрека хся моею рѹсскаго имене земна ш ради
ѹстрое нїя,
- б. ѿсаждахъ страждущїи народъ рѹсской съ гордымъ
надмѣниемъ, жестокосердїемъ и несострастiemъ єму,
- г. ѿтрапихъ сыновнию любовь къ Отечеству и къ чести
єму, небрегохъ ѿбъ участїи єму и ѿ достоинствѣ
єму,
- д. ѿтрапихъ вѣрою въ воскресенїе рѹссіи,
- е. ѿстрохахъ животъ мой по подобїю западнаго житїя,
не стремляхся въ родное Отечество,
- ж. нерадѣхъ ѿ єже дати дѣтамъ нашимъ ѿразованїе
по начальмъ Отеческихъ преданїй, даий враждебное
сему и поставлялъ подъ ѿгрозу измѣны вѣроѣ и
Отчизнѣ,
- з. нерадѣхъ ѿ єже помочи народу рѹсскому по
безразличию и малодушью моему,
- и. ѿвергахся вѣрующихъ братїи нашихъ, и зъ подъ ноги
безбожныхъ власти вышедшихъ и истииннаго поклонїя
и наследїя святорѹсскаго алачущихъ, и нѣждъ ихъ
дѣбовныхъ не признавахъ,
- к. не признавахъ родъ мой причастникъ быти измѣны
царю и попустительства царевѣбійства,
- л. возхвалихъ военачальниковъ, ѿвергшихъ клѣты
на вѣрность Государю,
- м. почитахъ лица, иже сами свѣргли вѣша царѧ съ
престола,
- н. не познавахъ, икѡ рѹское разсѣленїе есть єпитимїѧ
бѣла, иже за грѣхъ ѿстѣплѣнїя ѿ помазанника бѣла
и попустительства царевѣбійства.

К тому же мы, русские, в рассеянии сущие, каемся в том, что:

1. Отрекался от своего русского происхождения ради земного устроения.
2. Осуждал страждущий русский народ с гордым надмением, жестокосердием и отсутствием сострадания к нему.
3. Утратил сыновнюю любовь к Отечеству и чести его, безучастно относился к историческому бытию его и достоинству его.
4. Утратил веру в воскресение России.
5. Устраивал свою жизнь по западному образцу, не желал возвращаться в Отечество свое.⁹
6. Не радел о воспитании наших детей в святоотеческих традициях, давая им враждебное образование и тем ставя их под угрозу изменения вере и Отечеству.¹⁰
7. Не радел о том, чтобы помочь российскому народу, по безразличию и малодушию.
8. Чуждался всерующих братий наших, вышедших изпод ига безбожной власти и жаждущих истинного покаяния и постижения святорусского наследия, не признавал их духовные нужды.
9. Не осознавал причастности своего рода к измене Царю и попустительству цареубийства.
10. Восхвалял генералов, изменивших присяге на верность Государю.
11. Проявлял почтение к лицам, непосредственно свергвшим Царя с престола.
12. Не осознавал, что русское рассеяние есть одна из епитимий Божиих за грех отступления от Помазанника Божия и попустительства цареубийства.

Особли́вши же мы, военачальницы и воини, кáемся, и́кш:

- а. хлáдни взирахъ на клатвопрест⁸ плéнїе противъ зако́ннаго всероссийскаго государя и наследника єгѡ и на цѣпь предательствъ послѣдній,
- б. не познава́хъ православное ощущение въ съмфо́нїи властей, ѿверго́хъ истины смыслъ съе́ннаго символа двуглаваго Орла и не стояхъ за честь єгѡ,
- г. не токмо не защищахъ чести всероссийскихъ государей, но волю иль неволю хдлихъ и словомъ, дѣломъ иль помышленїемъ,
- д. не познава́хъ плоды въ измѣнѣ священнѣй воинства прислѣзъ въ родѣ наше мъ,
- е. не познава́хъ, и́кш дѣла подвига российскаго христолюбиваго воинства есть наследие святого российского,
- ж. принимахъ награды въ беззаконныхъ притязателей на священный всероссийский царский престолъ,
- з. прославляхъ имена клатвопрест⁸ никовъ, предавшихъ государя на смерть.

- Особли́вши же мы, атаманы и казацы, кáемся, и́кш:**
- а. не ѿзждахъ и не скрывахъ съ грѣхъ отца въ нашихъ, иже не возбранили бѣша Февральскаго переворота и не защитили бѣша верховнаго атамана цесаревича наследника александра и верховнаго главнокомандующаго государя императора николая александровича, тѣмъ ѿстановили бѣша въ воинской прислѣги и крестоцѣлованія на вѣрность,
 - б. предавахъ егъстановленныя власти россии по государственной безопасности и двойной нестойкости,
 - г. не благодарствовали ко спасительномъ царскому Отечеству, ѿложивъ любовь ко Отцу российскаго народа

К тому же мы, военачальники и воины, каемся в том, что:

1. Безразлично относился к клятвопреступлению против законного Всероссийского Государя и его Наследника и к последующей цепи предательств.
2. Не познавал православное учение о симфонии властей, отвергал истинный смысл священной символики двуглавого орла, не отстаивал его чести.
3. Не только не защищал чести всероссийских Государей, но вольно или невольно хулил их словом, делом или помышлением.
4. Не осознавал последствий измены священной военной присяге в роду.
5. Не осознавал, что дух подвига русского христолюбивого воинства зиждется на святорусском наследии.
6. Принимал награды от нелегитимных претендентов на священный всероссийский царский престол.
7. Восхвалял имена клятвопреступников, предавших Государя на смерть.

К тому же мы, атаманы и казаки, каемся в том, что:

1. Не осуждал и не сокрушался о грехах отцов наших, попустивших февральский переворот и не защитивших Верховного атамана Наследника Цесаревича Алексея и Верховного Главнокомандующего Государя Императора Николая Александровича, тем самым нарушив воинскую присягу и целование креста на верность им.
2. Предавал богоустановленную власть России по государственной беспечности и духовной нестойкости.
3. Не имел благоговения перед спасительным Царским Отечеством и любви к отцу русского народа,

- И забыхъ смыслъ жертвеннаго земнаго служенія на
вѣрность бѣгда же до смерти во спасеніе душъ нашихъ,
д. не почитахъ жертвенный мученическій подвигъ государя
страстотерпца, бывшаго ради поклонія русскаго
народа во грѣхѣ нѣзмѣны,
- е. представлажъ исконный казачий образъ жизни,
отчѣл юставы и порядки служенія бѣгда, царю и
отечеству.

Молю и прошѹ прощенія и разрешенія, понеже,
господи не, дана ти власть влазти и решити ѿ всѧкимъ
всѣхъ хрѣта бѣга наше го. И нынѣ ѿ твоемъ святини
разрешитися ищемъ, не токмо же мы, живи сѹше во градѣ
семъ, но просимъ и ѿ всѣхъ православныхъ хрѣстянъхъ,
во всѣхъ градѣхъ страны сеѧ живущихъ, не точю ѿ сиахъ,
но и ѿ ѿшедшихъ свѣта сегѡ отцехъ и братіяхъ
нашихъ, и тѣхъ молимъ и просимъ ѿ твоемъ же
святини разрешенія, и вси равнѡ вклади ѿ мала до велика
во православнѣй вѣру живуще, вси прощенія и разрешенія
и грѣхъ нашихъ противъ вѣры и царя ѿ твоемъ же
святини просимъ, да премѣниятъ гдѣ гнѣвъ на милость,
да содѣйствуетъ намъ въ разумѣ истины прійти, даруетъ
страждущей странѣ нашей оумиреніе, душамъ же нашихъ
исправленіе и ѿдержавъ нашей православной единомысліе,
да поживемъ во всѣхъ смыслахъ блгочестіи и чистотѣ во спасеніе
душъ нашихъ.

забывая смысл жертвенного земного служения на верность Богу даже до смерти во спасение душ наших.

4. Не почитал жертвенный мученический подвиг Государя-Страстотерпца ради будущего покаяния русского народа в грехе измены.
5. Оставлял исконный казачий образ жизни, предавал забвению отцовские уставы и порядки служения Богу, Царю и Отечеству.

Молю и прошу прощения и разрешения, ибо тебе, господин наш, дана власть вязать и разрешать от Владыки всех Христа, Бога нашего. И ныне ожидаем от твоей святыни прощения — не только мы, живущие в граде сем, но просим и обо всех православных христианах, во всех городах страны нашей живущих, и не только о сих, но и об отшедших от мира сего отцах и братьях наших, **о них молим и просим от твоей же святыни разрешения** все вместе, равно, от мала до велика в православной вере живущие, **все прощения и разрешения** от грехов против веры и Царя от твоей же святыни просим, да переменит Господь гнев на милость, да поможет нам в разум истины прийти, дарует страждущей стране нашей умирение, душам нашим исправление и державе нашей православной единомыслие, да поживем во всяком благочестии и чистоте во спасение душ наших.

Молитва патріарха пред' разрешенiemъ

Благословенъ еси, вѣже Отцъ нашихъ, гдѣ тисе хрѣте, спасителю нашъ. Рекъ еси пречистыми твоими осты, такъ радость вѣдетъ на насъ и въ единѣмъ грѣшица кашемъ, колымъ же паче и мнозѣмъ народѣ твоемъ, кашемъ съ трепетомъ смиреннымъ и въ сокрушении душа предстожещемъ и молющемся предъ тобою, кийждо и свояхъ сихъ прегрѣшеніемъ, таکожде и и въ свѣта сегѡ ѿшедшихъ Отцъ и братій нашихъ. Молю тѧ и прошѹ, не ѿврати лица твоегѡ и людѣй твоихъ, таکъ скорбимъ, скороша ослышины ны, воинъ гласъ моленія нашеагѡ, прости наамъ согрѣшенія наша и избави ны и любыхъ ѿсклоненіи нашихъ. Оумалихомъ паче всѣхъ изыкъ и смиренни есмы по всей землї грѣхъ ради нашихъ, и калянни, оムа лишенни, мѣрзостию растленіемъ искверненни и и ѿблеченни. Претерпѣхомъ разореніе и поруганіе земли наше, чести посрамленіе, глубину паденія и любви изъжновеніе, таکожде и скорби гробъ во ѿчищеніе и вѣдѣ вѣлѣлъ во вразумленіе. Оумъ нашъ, омерщвленъ страстью, во мракъ невѣденія впадесѧ, вѣйною гордынею и путь вѣжію ѿлчисѧ. За недаденіе и правду вѣгіи ереши, расколы и невѣрие на ны взыдоша. Клеветы, хулы и напасти царю законномъ и природномъ Отцы наши сотвориша, крестоцѣлованіе во іздину ловзаніе ѿвратиша и предаша кротчайшаго помазанника вѣжію во смигное времѧ новое. Мы, таکоже и ѿшедшии и насы Отцы и братія наши, ѿступиходомъ тебѣ, гдѣ, вѣга и спаси нашеагѡ и ѿ рекохомъ тебѣ, цркль иеснагѡ, таکоже тин царя земнагѡ, и оутѣшениемъ не ѿбрѣтохомъ. Нынѣ, таکъ иѣ когда кїжне предъ омѣненнымъ ими кна земъ и горемъ, владимирцы предъ оубѣннымъ стыимъ великии кна земъ и идреемъ богоиескимъ, всероссийскій соборъ предъ оубѣннымъ стыимъ

Молитва Патриарха перед разрешением

Благословен Бог отцов наших Господь Иисус Христос, Спаситель наш. Ты сказал пречистыми Твоими устами, что радость будет на небесах и о едином грешнике кающемся. Сколь же более о множестве народа Твоего, кающегося с трепетом смиренным и в сокрушении духа предстоящего и молящегося Тебе каждый как о своих прегрешениях, так и о прегрешениях отошедших в мир иной отцов и братьев наших. Молю Тебя и прошу: не отврати лица Твоего от людей Твоих, ибо скорбим, скоро услыши нас, внемли гласу моления нашего, прости нам согрешения наши и избави нас от лютых напастей. Умалились более всех народов и уничижены по всей земле за грехи наши, окаянны, умалишены, мерзостями растления осквернены и озлоблены. Претерпели разорение и поругание нашей земли, бесчестие, глубокое падение и охлаждение любви, также и горькие скорби во очищение и великие бедствия во вразумление. Ум наш, умерщвленный страстью, впал во мрак неведения, по буйной гордыне отклонился от пути Божиего. За нерадение о правде Божией обуяли нас ереси, расколы и неверие. Отцы наши в новое Смутное время творили клевету, злоречие и напасти законному и природному Царю, обратили крестоцелование в Иудино лобзание и предали кротчайшего Помазанника Божия. Но и мы, как и отшедшие от нас отцы и братия наши, отступили от Тебя, Господи, Бога и Спаса нашего, отреклись от Тебя, Царя Небесного, как и от царя земного, и утешения не обрели. Ныне, как некогда киевляне пред умученным ими князем Игорем, как владимирцы пред убиенным святым великим князем Андреем Боголюбским, как Всероссийский Собор пред убиенным святым царевичем Димитрием, так и мы

Царевицемъ димитриемъ, и мы каemosл предъ стыми
 царственными мученики. Спасти, гдн, грбхъ нашъ и отецъ
 нашихъ. Не остави бо еси насъ до конца во испытаниихъ
 нашихъ да же до третягш и четвертагш рода, не лишилъ еси
 насъ милости твоей, но за вольнию жертвъ благопріятнью и
 по молитвамъ сострадательнѣйшагш отца нашегш стагш
 царя мчника николаја да въ еси наимъ сей день поклониј,
 день спасењи въ восстановленіе завѣта твоегш. Сегш ради
 многоболѣзnenный вѣпль услыши, многомилостивый бжє
 нашъ, и нзведи и зъ испаѣни жиботъ нашъ. Благодатию
 твою посѣти, нзнеможеніе да хнарода твоегш оврачай,
 належашымъ соблазны ѿслаби, да х прелести запрети и всѣ
 ны ѿбрати, спаси и сохрани и срѹ вѣденіе истины даруй.
 Чрезъ паденіе наше смиренномѹдрие ѿбрѣтишихъ, сподоби ны
 во подвижѣ вѣрности возрастати и плоды ежъ приносити
 тебѣ, вѣцѣ нашему, и державѣ православнѣй. Црквь же
 твою ст҃ю вѣсельной твою рѣкою ѿ всѣлагш злагш
 ѿбстојниј милостивиша нзбѣви, страждающю землю
 российскѹ ѿ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ
 свободи и ст҃ю православнѹю рѣсь воскреси. День же сей да
 будетъ знаменемъ соборнагш единенїя народа нашегш
 въ сило прауды и во ѿновленїи да х. Сподоби ны, гдн,
 въ вѣрноподданствѣ отечествѣ православномъ пребывать,
 не на себѣ бо надѣемся во вслѹблѣ шбѣщанїи и прислѣганїи,
 но оуповѣемъ токмо на вѣсельную помощь твою, такоже
 рекль еси: безъ менѣ не можете творить ничегош. Сегш
 ради ѿкроепи насы вѣнциемъ сподобитися вѣспѣ со стыими
 царственными мчники и стыими новомчники российскими,
 да вси мы въ согласиемъ единомыслии и единомѣрной
 любви прославимъ пречестное имѧ твоє Оца, и сна, и стагш
 да х во вѣки вѣкѡвъ. Аминь.

каемся пред святыми Царственными Мучениками. Отпусти, Господи, грех наш и отцов наших. Ибо не оставил нас до конца в испытаниях наших даже до третьего и четвертого рода, не лишил нас милости Твоей, но за вольную благоприятную жертву и по молитвам сострадательнейшего отца нашего святого царя мученика Николая даровал нам сей день покаяния, день спасения для возобновления завета Твоего. Сего ради услышши многоболезненный вопль, многомилостивый Боже наш, и выведи нас из истления. Посetti благодатию Твою, уврачуй изнеможение духа народа Твоего, ослаби тяжелые соблазны, укроти дух обольщения и всех нас обрати, спаси и сохрани и сердцу ведение истины даруй. Сподоби нас, обретших через падение смиренномудрие, возрастать в подвиге верности и приносить плоды ее Тебе, Владыке нашему, и державе православной. Церковь же Твою святую всесильною рукою от всяких злых обстоятельств милостиво избави, страждущую землю Российскую от всех врагов видимых и невидимых освободи и святую православную Русь воскреси. Да будет день сей знамением соборного единения народа нашего в силе правды и обновлении духа. Сподоби нас, Господи, пребывать в верноподданстве православному Отечеству, ибо не на себя надеемся во всяком обещании и присяге, но только на Твою всесильную помощь уповаляем, ибо сказал Ты: без Меня не можете делать ничего. Сего ради укрепи нас силою святого Твоего Духа устоять в брани до конца и сподобиться небесных венцов вместе со святыми Царственными Мучениками и святыми новомучениками российскими, да все мы в единомысленном согласии и нелицемерной любви прославим пресвятое имя Твое Отца, и Сына, и Святаго Духа во веки веков. Аминь.

Разрешительная молитва

Молю скорбнымъ срцемъ и плачевнымъ гласомъ
премилостивнаго Царя царствующихъ и Града господствующихъ,
благодатного влкнашего храта БГа, да оумилосердитъся
и злите на насъ по своему предивному человеколюбию, и да
и злите на насъ блгости своея, и да твйтъ на насъ
въ послѣдниѧ сїлъ смиренія времена бжественнаѧ своѧ
и зраднаѧ чудеса, и да подастъ намъ свою безчиленную
щедроты, и да прострѣтъ намъ дародательнѹю свою десницу
и воздвигнетъ насъ изъ гробини потопленїя, и да
покрыетъ насъ пресвѣтымъ Облакомъ Огнезарнааго
своего бжества. Такожде и васъ, архипастыри, пастыри,
иноцы, и ишакиши, военачальники и воини, и вси
православніи хрѣане, молитвъ наше смиреніе: подвигнитеся
трудолюбѣзны постомъ и молитвою, и чистотою душевною
и тѣлесною, и прочими духовными добродѣтелями, да
подастъ намъ премилостивый БГъ, молитвами пречистыхъ
своихъ мѣре и природы мріи, стыхъ царственныхыхъ мчниковъ
и стыхъ новомчниковъ и исповѣдниковъ и всѣхъ стыхъ
въ земли российской просявшихъ, всѣмъ мрію, радость,
любовь и скорое примиреніе людій своимъ и православнѣй
вѣрѣ и въ стыхъ церквахъ, да оутвердитъ въ срцахъ
нашихъ крѣпость и раченіе вѣліе, да приведетъ государство
российское ѿ непотребнаго сега раздрѣленія въ прежнее
благое соединеніе и мирный союзъ.

Изъ, патриархъ московскій и вселѧ рѣси, по даниной мнѣ
благодати ѿ престаго и животворящаго джа и полагаю
на премилостивныхъ щедроты бжія, васъ и также во всѣхъ
градѣхъ страны селѧ живущихъ, и всѣхъ въ разг҃блніи сѹшихъ
вкладѣ православныхъ хрѣанъ, такожде и всѣхъ ѿ свѣта сега
шведшихъ праотцевъ, Отцѣвъ и братій нашихъ ѿ мала

Разрешительная молитва

Молю скорбным сердцем и плачевным гласом премилостивого Царя царствующих и Господа господствующих, благоутробного Владыку нашего Христа Бога, да умилосердится о всех нас по Своему предивному человеколюбию, и да изольет на нас елей благости Своей, и да явит на нас в эти последние смутные времена Божественные Свои изрядные чудеса, и подаст нам Свои бесчисленные щедроты, и да прострет нам дародательную Свою десницу и воздвигнет нас из глубины потопления, и да покроет нас пресветлым облаком огнезарного Своего Божества. Также и вас, архипастыри, пастыри, иноки, инокини, военачальники и воины и все православные христиане, смиленно умоляю: потрудитесь усердно в посте и молитве, в соблюдении чистоты душевной и телесной и прочих духовных добродетелях, да подаст нам премилостивый Бог молитвами Пречистой Матери Своей Приснодевы Марии, святых Царственных Мучеников, святых новомучеников и исповедников и всех святых, в земле Российской просиявших, всем — мир, радость, любовь и скорое примирение людей Своих в православной вере и святых церквях, да утвердит в сердцах наших крепость и великое усердие, да приведет государство Российское от нынешнего недолжного разделения в прежнее благое единство и мирный союз.

Я, Патриарх Московский и всея Руси, по данной мне благодати от Пресвятого и Животворящего Духа и полагаясь на премилостивые щедроты Божии, вас и всех живущих в городах этой страны и в рассеянии сущих, всех вместе православных христиан, а также и всех отошедших в мир иной праотцов, отцов и братьев наших, от мала

ДО ВЕЛИКА, ВЪ ТѢХЪ ВО ВСѢХЪ ПРЕЖНИХЪ И НЫНѢШНИХЪ ГРѢСѢХЪ ЗДЕ ИЗЧИСЛЕННЫХЪ ПРОЩАЮ И РАЗГРѢШАЮ ВЪ СЕЙ ВѢКЪ И ВЪ БѢДВІЙ, И МОЛЮ ВѢКУ НАШЕГО И СОДЕТЕЛЯ ХРѢТА ЕГА, да подастъ всѣмъ на мъ, православнымъ христіанамъ престольнаго града москвы и всѣхъ градовъ, иже требуютъ благословенія и прощенія, грѣховъ разгрѣшенніе, мирное житіе, любовь и радость, и вслѣдъ благости и исполнитъ вѣсъ, и въ бѣдствіи вѣцѣ на страшномъ судиши да сподобитъ насъ вѣка наше христосъ егъ лико стояніемъ со стыими и горналигомъ іералима наследіемъ. Милость же бжїл и престыял бѣзы, мщлітвы стыихъ царственныхъ мчниковъ, стыихъ новомчниковъ, исповѣдниковъ и всѣхъ стыихъ въ земли россійской прославшихъ и всѣхъ стыихъ, и благословеніе наше же многогрѣшныхъ рѹки да есть и будетъ со всѣми вами, православными христіанами, нынѣ и пріи во вѣки вѣковъ. Аминь.

до велика, в тех во всех прежних и нынешних грехах здесь исчисленных прощаю и разрешаю в этом веке и в веке будущем и молю Владыку нашего и Создателя Христа Бога, да подаст всем нам, православным христианам престольного города Москвы и всех городов, где нуждаются в благословении и прощении, разрешение грехов, мирное житие, любовь и радость; да исполнит нас Владыка наш Христос Бог всяческих благ и в будущем веке на Страшном судище сподобит пребывания со святыми и наследия небесного Иерусалима. Милость Божия и Пресвятой Богородицы молитвами святых Царственных Мучеников, святых новомучеников и исповедников и всех святых, в земле Российской просиявших, и всех святых и благословение нашей многогрешной руки да есть и будет со всеми вами, православными христианами, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

- ¹ См. Послание Св. Патриарха Алексия II и Священного Синода Русской Православной Церкви к 80-летию убийства Императора Николая II и Его Семьи (1998 г.), с. 12–14 настоящего издания.
- ² Свт. Филарет Московский. Христианское учение о царской власти и об обязанностях верноподданных. М., «Лествица», 2000, с. 217. Издано под названием «Русская идеология». Последование в неделю Православия. СПб, 1904, с. 30–31.
- ⁴ Свод Основных Государственных Законов. Т. 1, ч. 1, раздел 1, гл. 7, § 64, 1906, с. 6; еп. Никодим. Православное Церковное право. СПб, 1897, с. 684; проф. С. Смирнов. Древнерусский духовник. М., 1913, с. 551.
- ⁵ Голгофа и Воскресение России. Одесса, 2001, с. 10.
- ⁶ Сочинение Филарета, митр. Московского и Коломенского. Слова и речи. М., 1877, т. 3, с. 203–205.
Там же, т. 8, с. 552–553.
- О. Иоанн Ильич Сергиев. ПСС. Новые слова. Кронштадт, 1904, с. 89–90; прп. Исидор Пелусисот. Творения. Ч. II, письмо 65; Сочинения Филарета, митрополита Московского и Коломенского. М., 1895, т. 5, с. 126.
- ⁹ Свт. Иоанн (Максимович). Духовное состояние русской эмиграции, 1938 // Святая Русь – русская земля. М., 1997, с. 39.
- ¹⁰ Там же.

ПРИЛОЖЕНИЯ

Из «Статейного списка о соборном разрешении Российского народа в клятвопреступлении Царю Борису Феодоровичу и его семейству» 1607 года

ЛЕТА 7115 (1607 г.) в 3 день... Государь Царь и Великий Князь Василий Иванович всеа Русии, советовав со отцем своим и богомольцом святейшим Ермогеном, Патриархом Московским и всеа Русии, и с Митрополиты, и со Архиепископы и Епископы, и со архимариты, и со игумены, приговорил послати в Старицу, по прежебывшаго Иева, Патриарха Московского и всеа Русии... для того, чтоб, приехав к Москве, простити и разрешити всех православных крестьян (*христиан — сост.*) в их преступлении. И Февраля в 14 день... прежебывший Иев Патриарх в царьствующий град Москву приехал.

И Февраля в 16 день прежебывший Иев Патриарх да святейший Ермоген, Патриарх Московский и всеа Русии, советовав с Митрополиты, и со Архиепископы и Епископы, о том, чтоб им молити Господа Бога и призывати в помощь Пресвяту Владычицу Богородицу, истинную Християнскую надежду и заступницу, и великих святителей Московских Петра и Олексея и Иону, и новоявленного страстотерпца Христова Царевича Димитрия, и всех Святых иже от века Богу угодивших, чтобы премилостивый Господь Бог... умилосердился на них, и на всем освященном соборе, и на всех православных крестьянех, в том, что они... **обещалися и клятвы на себя полагали, и то все преступили**, и Царицу Марью и Царевича Федора Московстии народи с царьского престола свергнуша, и на смерть предаша, и много безчиние святей церкви учиниша, и воображение Ангелово,

иже устроено было на гроб Спасов, раздробиша и позорующе носили по царьствующему граду Москве; и потом, по вражию действу, **приняли на Московское государство царьствовати злодея и прелестника и разорителя христианский веры**, ростригу Гришку Отрепьева, и крест ему целовали ж, начаялися Царевичу Димитрию^{*}: и в тех бы во всех клятвах и в преступлении крестнаго целования просити нам милости Божией и полагая упованье на премилостивыи щедроты Его, и православных всех хрестьян Росийскаго государства от толиких клятв разрешити и прощение им и всем нам вкупе подавати, да о том бы всем и грамота нам прощалная и разрешителная изложити. Весь же святый собор, презелне сему словеси согласующе, изложиша **прощалную грамоту**.

Лета 7115 Февраля в 19 день, по приказу великаго господина святейшаго Ермогена, Патриарха Московскаго и всеа Русии... послати по всем сотням к старостам и к соцким, чтоб они посадские и из слобод торговые и мастеровые и всякие люди, мужеска полу, были в соборную церковь Пречистыя Богородицы в пятницу, Февраля в 20 день, в другом часу дни.

И Февраля же в 20 день, Государь Царь и Великий Князь Василий Иванович всеа Русии, советовав со отцем и богомолцом святейшим Ермогеном, Патриархом Московским и всеа Русии, повелел прежебывшему Иеву быти в соборную и апостольскую церковь Пречистыя Богородицы честнаго и славнаго Ея Успения; а всенародное множество царьствующаго града Москвы, гости и торговые и чорные всякие люди, в соборную церковь пришли же, а которые люди в соборную церковь не вместишася и те стояша вне церкви. И как, по повелению Государя Царя и Великого Князя Василья Ивановича всеа Русии, Иев Патриарх в соборную церковь пришел и прикладывался к чудотворным образом и цельбоносным ракам, и приложася у образов и у чудотворных рак, и стал у Патриархова места; а Ермоген, Патриарх Московский и всеа Русии, учал (*начал — сост.*) пети молебная пения; и

* Считали (полагали, ожидали), что присягали Царевичу Димитрию.

как Ермоген Патриарх молебная совершил, и стал на своем Патриаршем месте; и потом учили гости и торговые и черные люди всякие у прежебывшего Иева Патриарха просити прощения с великим плачем и неутешным воплем, глаголюще:

«О пастырю предобный! Прости нас, словесных овец бывшаго ти стада... Восхити нас, о бого данный решителю, от нерешимых уз, по данной тебе Божественней благодати... О сих вдаем в честную ти длань нашего виновнаго согрешения надписание, да повелит убо сие святительство твоё прочести и явне и внимателне будет любомуудрому твоему слуху».

И подали... Иеву Патриарху от всенароднаго множества **челобитную**, а в челобитной пишет:

«Отцем начальствующему в части земли Господня, ея же глаголем Росия, первопрестолну ти сущу святыя соборныя и апостольския церкви, Иеву пресвятейшему, о Господе радоватися. Народ християнск, чада твоя... их же породи церковио крещения паки банею бытия, от твоего отеческаго здраваго учения отторгнувшись и на листвое злохитрство лукаваго вепря уклонишася... Молю и прошу благословения и прощения и клятвенного еже на нас разрешения, ею же кляхомся во святей соборней и апостольстей церкви при Царе и Великом Князе Борисе и при его Царице Марье, и паки при его сыне Федоре и матери его той же Царицы Марье, что было нам им служити и правити во всем прямо, и иного было Государя не искати...

Увы нам окаянным! Зломысленные ветри внагле возвяша страстное море похотное, всколебася тучею страстей вреюще, мысленный корабль опровержеся и бремены греховными погружени быхом... и того вора Гришку Отрепьева, которой назывался Царевичем Князем Дмитреем Углецким, похотели, и на государство Московское его приняли, и Царем его быти помазали; и того мы своего Государя Федора, Борисова сына, и матерь его Царицу Марью, и Царевну Ксению, которым клялись и крест целовали, что было им служити и прямити во всем прямо, и мы в том согрешили и их

злому и нечестивому убийце Гришке Отрепьеву выдали, и вор Гришка над ними мучителски творил, как хотел, Государя нашего Федора с матерью его смерти предал... от тогдашняго и до дне сего вси в темении суетне пребываем и ничтоже нам к ползе спеется; и се убо ныне разумехом, яко во всем пред Богом, Господем нашим Иисусом Христом, согрешихом, и тебе святейшаго Иева, Патриарха Московскаго и всеа Русии, отца нашего, не послушахом, и клятву и крестное целование преступихом...

О всем о том всего мира о прегрешении, клятвы и крестного целования преступлении, молю и прошу прощения и разрешения, понеже, господине, дана ти бысть власть вязати и решати от Владыки всех Христа, Бога нашего; якоже бо тогда от твоєя святыни связани быхом; такоже и ныне от твоєя ж святыни и разрешитися ищем, да не токмо еже мы живи суще во граде сем, но и о всех православных християнех, иже во всех градех страны сея живущих, да не точию о сих сим прощения и разрешения, но и о тех, иже света сего отшедшая отца и братию нашу, и о тех молим и просим от твоєя же разрешитися святыни, и вси равно вкупе, от мала и до велика, во православней вере живущии, вси прощения и разрешения яже на нас клятвы нашея просим... И ныне обращаемся и паки просим на ся милости Божии, понеже без нея не можем ни мало живи быти, и надеемся, по твоим молитвам, яко Бог, естеством сый благ, готова Себе подает всемозвращающимся и просящим о прегрешении прощения, яко и за Ахава Господь Сам пророку вещаще, глаголя: “не имам сотворити прежереченаго зла, видех бо его, како сетуя ходит предо мною о своих согрешениих”; тако же, видевше Владыки Христа Бога нашего человеколюбие, и просим от твоєя святыни получить прощение и прияти благословения...»

И великий господин святейший Ермоген, Патриарх Московский и всеа Русии, велел соборныя церки архиdiaкону Алимпию взыти на амбон; и как Алимпий члобитную

прочел, и Иев Патриарх и святейший Ермоген, Патриарх Московский и всеа Русии, велели архиdiaикону же Алимпию на амбоне **прощалную и разрешителную грамоту** чести:

«Великаго Господа Бога Отца, страшного и всесилнаго и вся содержащаго... от Него же приемше земля наша Руская своими государи величатися и властвовати, им же начало и корень бысть Рюрик глаголемый, от колена Августа Кесаря Римскаго... Государь наш, благоверный и христолюбивый Царь и Великий Князь Иван Васильевич всеа Русии, седьмыйнадесять царский степень от Великого Князя Владимира обретеся, самодержавствова скифетроцарствия великаго Росийскаго государства... повелел царствовати на Росийском государстве благородному сыну своему, великому Государю нашему Царю и Великому Князю Федору Ивановичу, всеа Русии Самодержцу; а второму сыну своему, Царевичу Дмитрею Ивановичу, дал в удел своей царьской отчины град Углеч и иные грады, и великого Государя нашего Царевича Дмитрия на Углече не стало в [70]99 году, прият заклание неповинно от рук изменников своих...

Аз Иев, бывый Патриарх царьствующаго града Москвы и всея Великия Росии... и весь освященный собор... и все православные крестьяне царьствующаго града Москвы... били челом Государыне Царице и Великой Княгине Олександре Федоровне всеа Русии, чтобы она нас сирых не оставила и Росийского государства безгосударна и безнадежна не учинила, дала бы нам на царство брата своего Бориса Федоровича... И царьствовавшу Царю Борису на Московскому государстве седмь лет, и во времена царьства его, огнедыхательный диавол... воздвиже на нас подобна себе врага, нашего же Росийского государства чернеца Гришку Отрепьева... [который] назва себе... Царевичем Дмитреем... И судом Божиим в царьствующем граде Москве Царя Бориса Федоровича не стало, а после его остался сын его Царевич Федор: и мы, аз Иев Патриарх... и весь освященный собор... и все православные хрестьяне, били челом Царя Бориса Царице Марье да сыну ей Царевичу Федору, чтоб

оны на Московском государьстве царьствовали, а Царевич бы Федор именовался Царем и Великим Князем всеа Русии; и... животворящий крест целовали на том, что было всем нам служити им верою и правым сердцем, и зла на них ни кото-рого не умышляти, и ни в чем им не изменити, по прежней утвержденной грамоте.

И грех ради наших и всего православнаго християнства попусти на ны Бог сего же прежереченаго врага и го-нителя и злодея, ростригу Гришку Отрепьева, и прелсти вся люди Божия именем Царевича Дмитрея Ивановича, толикий мятеж учинил в православных крестьянех, его же от начала света в Божественном Писании не обретается... Царицу Марью и Царевича Федора и Царевну Ксенью с царьского престола свергнуша, и от царьских полат изженуша. И злою смертию удавления умориша, и святую соборную и апостол-скую церковь Пречистыя Богородицы опозориша: множество народа царьствующаго града Москвы внидоша во святую со-борную и апостолскую церковь, со оружием и дреколием, во время святаго и божественнаго пения, и не дав совершити божественные литоргии, и внидоша во святый олтарь, и меня Иева Патриарха из олтаря взяша и во церкви и по площиади таская позориша многими позоры, и в царских полатах подобии Христова телеси и Пречистыя Богородицы и Ар-хангелов, иже уготовленно было на Господню плащаницу под златые чеканные образы, и то вражию ненавистию раздробиша и, на копья и на рогатины встыкая, по граду и по торжищу носяху, позорующе, забыв страх Божий; и по-том сий враг, рострига, приехав в царьствующий град Моск-ву, с Лютори, и с Жиды, и с Ляхи, и с Римляны, и с прочими осквернеными языками, и назвав себе Царем, коснуся царь-скому венцу, и владея таким превысоким государьством мало не год, и которых злых дияволских бед не сделал, и коего насилия не учинил, еже и писати неудобно есть: розных вер злодейственным воинством своим, Лютори и Жиды и про-чими осквернеными языками, пришедшими с ним, многия хрестьянския церкви осквернил, и не прия в сътость сицева

бесовского яда, но и до конца хотя разорити нашу непорочную христианскую веру, прияв себе из Литовских земли невесту, Люторский веры девку, и введе ея в соборную и апостольскую церковь Пречистыя Богородицы и венча царьским венцом, и повеле той своей скверной невесте прикладыватися и в царьских дверех святым миром ея помазал. И таковое злое начинание его видев, кто от правоверных крестьян к человеколюбивому Богу не восплакал, и кто от жалости сердечныя не возстонал?...

Но того врага милосердый Бог, промыслом Его, до конца сокрушив: убен бысть от всенародного, и скаредного тела его не остался. А на Российское государство, по премногу к нам Божию человеколюбию, избран бысть Царь и Самодержец, великий Государь наш, Князь Василий Иванович всея Русии, понеже он Государь от корени прежебывших Государей наших Царей, по степени царьских родов, от благоверного Великаго Князя Олександра Ярославича Невского; и святая наша христианьская вера в прежний благий покой возвратися и сияти нача, яко солнце на тверди небесней, и святыя церкви от осквернения очистилися, и все мы, православныя християне, аки от сна возставше, от буйства уцеломуудрихомся...

И ныне аз смиренный Ермоген, Божиею милостию Патриарх царьствующаго града Москвы и всея Великия России, и аз смиренный Иев, бывый Патриарх Московский и всея Русии, и Митрополиты, и Архиепископы, и Епископы, и архимариты, и игумены, и весь освященный собор, молим скорбными сердцы и плачевными гласы премилостиваго Царя царьствущим и Господа господствующим, благоусердного Владыку нашего Христа Бога, да умилосердится о всех нас, по Своему предивному человеколюбию, и да излиет на нас елей милосердия Своего и явит нам неизследимую причину благоутробия Своего, и да покажет на нас в последних сих временех Божественныя Своя изрядная чудеса: подаст нам, погрязненным в пучину клятвы, Свою безчисленную милость, прострет нам дародательную Свою десницу и воздвигнет нас от такия презлайшия клятвы, яко от глубины потопления; и

ниспослет нам Божественное решение от сих заклинательных уз и от преступления сего, еже преступихом презелне, в нем же кляхомся; и покрыет нас пресвятым облаком огнезарнаго Своего Божества!

Да и вас молит наше смирение... подвигнетесь трудолюбезно, постом и молитвою, и чистотою душевною и телесною, и прочими духовными добродетели, и начнем вкупе со всяцем усердием молити в Троицы славимаго Господа Бога, и Пречистую Его Богоматере, и великих чудотворцов Московских Петра и Олексия и Иону, и новоявленнаго страстотерпца Христова Царевича Димитрия, и всех святых, да тех молитвами подаст нам премилостивый Бог всем мир и любовь и радость, и о православной християнской вере и о святых церквах и о крестном целовании утвердит в сердцах наших крепость и рачение великое, и Российское государство от непотребнаго сего разделения в прежнее благое соединение и мирный союз устроит...

И в тех во всех прежних и нынешних клятвах и в престулении крестного целования аз Ермоген, Патриарх Московский и всеа Русии, и аз смиренныи Иев, бывый Патриарх царьствующего града Москвы, по данной нам благодати от пресвятого и животворящего Духа и полагаяся на премилостивые щедроты Божия, вас вкупе православных християн прощаем и разрешаем в сий век и в будущий, и молим Владыку нашего и содетеля Христа Бога, да подаст всем нам, и вам, всем православным христианином царьствующаго града Москвы, и всех градов всем православным християнам, иже требуют благословения и прощения, и мирное сожитие, и любовь, и радость, и всякия благости и исполнит вас; а в будущем веце, на страшном суде, да сподобит нас и вас Владыко наш Христос Бог ликостояния со Святыми и горячаго Иеросалима наследие... А милость Божия и Пречистыя Богородицы, и великих Чудотворцов Петра и Олексия и Ионы, и новоявленнаго страстотерпца и мученика Царевича Дмитрея, и всех Святых молитва, и наша многогрешныя руки благословение, да есть

и будет со всеми вами, православными христианами, всегда и во веки, аминь».

И как архиdiакон Алимпей прощалную грамоту прочел, множество же народа слышавше в грамоте свое виновное деяние и в сих винах милость и прощение получение, вси неутерпными слезами объяты быша, еже многую клятву и целование животворящего креста преступиша; **осмотрившее же прилежне, еже на них происшедшее разрешение от клятвенных уз, вси радостию возрадовалася**, припадшее к стопам Иева Патриарха глаголюще: «Во всех сих виновни, о честный отче! Токмо глаголем прости, прости нас, и подаждь благословение десницы своея, да прочее приемем в душах своих радость велию».

Прежебывший же Иев Патриарх, слышав таковое желание о прощении и разрешении всенародного множества, ото уст исходящее, глаголя им: «Чада духовная! В сих клятвах и крестного целования преступлении, надеяся на щедроты Божия, прощаем вас и разрешаем соборне, да примите благословение Господне на главах ваших; впредь же молю вас, да не покуситесь таковая творити, еже крестное целование в чем преступати...»

Народ же Московский вси обещание на ся полагающе, отнюдь впредь таковая дерзати не хотяще.

Прежебывый же Иев Патриарх и святейший Ермоген Патриарх со всем освященным собором, простили всенародное множество, и разрешили, и благословение всем подав, отъиде в дом Живоначальной Троицы, идеже и пребываше по царьскому изволению. Православнии же христиане вси разыдошася, **воздающе славу Христу Богу нашему, еже сподобил их разрешение прияти от клятвенных уз и свою Трисвятую милость получить, по Своему предивному чело-веколюбию, аминь.***

* Акты, собранные в библиотеках и архивах Российской Империи Археологическою экспедицей Императорской Академии наук. СПб, Типография II Отделения Собственной Е.И.В. Канцелярии. Т. II. 1836, с. 148–160.

Из «УТВЕРЖДЕННОЙ ГРАМОТЫ об избрании на Московское Государство Михаила Феодоровича Романова» 1613 года

Всесвятый, в Троицы славимый Бог наш, по умолению Пречистыя Своей Богоматери и великих Московских чудотворцов, не хотя видети всего православного хрестьянства в конечной погибели... по Своему человеколюбию послал Свой Святый Дух в сердца православных хрестьян всего великого Росийского царствия, ...**единомышленный невозвратный совет.**

Все православные хрестьяне... молили всемиластиваго, в Троице славимаго Бога, и Пречистую Его Матерь, и всех святых с неутешным плачем, чтобы всемилостивый Бог отвратил от нас праведный Свой гнев, належащий на ны, и призрил милостивым Си оком на люди Своя сотворшая ны, и дал бы нам на Московское государство государя царя праведна и свята, и благочестива, и благородна и христолюбива, чтоб по милости Божии, вперед **их царская степень утвердилася на веки, и чтоб было вечно, и твердо, и крепко и неподвижно в род и род на веки.**

И все православныя хрестьяне, велегласно вси, яко единими усты, вопияху глаголюще: **целовали есмя животворящий крест, и обет дали и ныне даем Господу Богу, что за великого государя, Богом почтенного, и Богом избранного, и Богом возлюбленного... души свои и головы положити...** И иного государя, мимо государя царя и великого князя Михаила Федоровича, всея Русии самодержца, и их царских детей, которых им, государем, вперед Бог даст... не искати и не хотети. А кто похочет... искати и хотети иного государя ис каких людей ни буди, или какое лихо похочет учинити... — на того изменника стояти всею землею

за один... Кручины не приносити некоторыми делы, никотою хитростью, по прежней целовалной записи, на чем есмя государю своему царю и великому князю Михайлу Федоровичу всеа Русии **души свои дали и животворящий крест целовали**, крепко держати и неподвижно.

...Всему инако не быти, а быти так во всем по тому, как в сей утвержденной грамоте писано. **А кто убо и не походит послушати сего соборново уложения**, его же Бог благоизволи, и начнет глаголати ина и мольбу в людех чинити, и таковый, аще от священных чину, и от бояр царских сигклит и воинственных, или ин хто от простых людей и в каком чину ни буди, по священным правилом святых апостол, и вселенских седми соборов святых отец и помесных, и по соборному уложению всего освященного собора, чину своего извержен будет, и от церкви Божии отлучен и святых Христовых Таин приобщения, яко расколник церкви Божия и всего православного християнства мятежник, и разорител Закону Божию, а по царским законом месть восприимет, и нашего смирения и всего освященного собора **не буди на нем благословение отныне и до века**; понеже не восхоте благословения и соборного уложения послушания, тем и удалися от него и облечеся в клятву... Да будет твердо и неразрушимо в предъидущая лета в роды и роды и не прейдет ни едина черта, или ота едини от написанных в ней ничесоже...

А уложена бысть и написана сия утвержденная грамота за руками и за печатми великого государя нашего царя и великого князя Михаила Федоровича, всеа Русии самодержца, в царствующем граде Москве, в первое лето царства его, а от создания миру 7121-го, индикта 11-го, месяца мая в день.*

* Утвержденная грамота об избрании на Московское Государство Михаила Феодоровича Романова. 2-е изд. Императорского общества истории и древностей Российских при Московском университете. М., 1906.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Часть первая

НЕРАСКАЯННЫЙ ГРЕХ

Вступление	5
ПОСЛАНИЕ Патриарха Московского и Всех Руси	
АЛЕКСИЯ II и Священного Синода Русской Право-	
славной Церкви к 75-летию убиения Императора	
Николая II и Его Семьи	8
ПОСЛАНИЕ Патриарха Московского и Всех Руси	
АЛЕКСИЯ II и Священного Синода Русской Право-	
славной Церкви к 80-летию убиения Императора	
Николая II и Его Семьи	12
Призывы к покаянию в новое смутное время	
1918–2004 гг.	16
Призывы к покаянию	18

Часть вторая

ПОКАЯННЫЙ ЧИН

О чине покаяния	47
Увещательное слово	50
Канон покаянный и молебный ко Пресвятей Богоро-	
дице о разрешении грехов противу веры и царя	56
Чин всенародного покаяния	72

ПРИЛОЖЕНИЯ

Из статейного списка о соборном разрешении Россий-	
ского народа в клятвопреступлении Царю Борису	
Феодоровичу и его семейству 1607 года	100
Из Утвержденной грамоты об избрании на Москов-	
ское Государство Михаила Феодоровича Романова	
1613 года	109

Братия и сестры!

*Просим помянуть в ваших святых молитвах
составителей и всех рабов Божиих, содействовавших
подготовке и выходу в свет настоящего издания:*

*архимандрита Кирилла,
игумена Алексия,
иеромонаха Ефрема,
схимонаха Симеона,
монахиню Ксению,*

*Александра, Александра, Алексея, Анастасию,
Андрея, Виктора, Владимира, Елену, Елену,
Иоанна, Ирину, Ксению, Леонида, Наталию,
Николая, Олега, Ольгу, Павла, Сергея, Юлию, Юлию
и всех участников Соборной встречи
«Всенародное покаяние — знамение единства».*

Приобрести книгу по почте можно,
прислав заявку по адресу:

**199053, Санкт-Петербург, В.О., 4-я линия, д. 14,
Предприятие «Фоликом».**

Тел. (812) 323-70-04

Книги высыпаются наложенным платежом

ОТ ПОКАЯНИЯ К ВОСКРЕСЕНИЮ РОССИИ

Издательство «Царское Дело»

191144, Санкт-Петербург, ул. Моисеенко, д. 10.

Тел. (812) 271-76-86

Редактор Е.И. Душенова

Корректор Е.В. Суворова

Ответственный за выпуск С.И. Астахов

Подписано в печать 21.11.2004. Формат 60×90/16.

Бумага офсетная. Усл. печ. л. 7. Тираж 10 000 экз.

Заказ № 1290.

Отпечатано с готовых диапозитивов

в ООО «Типография Правда 1906».

195299, С.-Петербург, Киришская ул., 2.

Грех цареубийства, произошедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян.
Будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании..
Мы призываем к покаянию весь наш народ.

Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II

